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1  ΠΡΟΠΑΝΤΩΝ Η ΥΓΕΙΑ
Πηγή: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1-2 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Επιφάνεια: 380.76 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 55380

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΡΟΠΑΝΤΩΝ Η ΥΓΕΙΑ

Η
 πανδημία του κορωνοϊού
εξελίσσεται ίσως στη σοβαρότερη 

απειλή για τη χώρα και τους πολίτες 
της. Το υγειονομικό πλεονέκτημα που 
διαμορφώθηκε στην πρώτη φάση 
εμφάνισης χης νόσου αμφισβητείται 
πλέον στην πράξη, με αποτέλεσμα 
να απειλείται ευθέως το αγαθό 
της δημόσιας υγείας. Στη διάρκεια

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ Α2
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1  ΠΡΟΠΑΝΤΩΝ Η ΥΓΕΙΑ
Πηγή: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1-2 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

ΠΡΟΠΑΝΤΩΝ 
Η ΥΓΕΙΑ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΣΕΛΙΔΑ

του τρέχοντος καλοκαιριού, υπό την πίεση πλήθους παρα
γόντων και συνθηκών, δεν κατέστη δυνατός ο έλεγχος της 
νόσου και πλέον έχουμε εισέλθει σε περίοδο νέας έξαρσης.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις αρμόδιων λοιμωξιολόγων και 
επιδημιολόγων ο ιός εξαπλώθηκε στην κοινότητα και πλέ
ον διατηρεί αφανείς εστίες μετάδοσης παντού, απ’ άκρου 
εις άκρον στη χώρα.
Δεν υπάρχει περιοχή απρόσβλητη, ούτε πόλη «καθαρή», 
όπως ορισμένοι θεωρούν τον τόπο τους.
Ο αόρατος εχθρός κυκλοφορεί ελεύθερος εκεί έξω, έτοι
μος και ικανός να προσβάλει τον καθένα που μένει αμέ
ριμνος, απροστάτευτος και εκτεθειμένος σε επαφές, συγ- 
χρωτισμούς και συναθροίσεις, στις οποίες δεν τηρούνται 
αυστηρά τα προβλεπόμενα από τις υγειονομικές αρχές 
μέτρα προστασίας.
Τα ημερήστα κρούσματα διατηρούνται επί μακράν τριψή
φια, οι νοσηλευόμενοι στα νοσοκομεία αυξάνονται επι
κίνδυνα, οι διασωληνωμένοι τριπλασιάστηκαν και όπως 
ήταν φυστκό επόμενο επανέκαμψαν οι θάνατοι, οι οποίοι 
τελούσαν υπό σχετικό έλεγχο πριν από τις διακοπές του 
Αυγούστου.
Ον προβλέψεις των ειδικών δεν αφήνουν περιθώρια πα
ρερμηνειών.
Αν δεν αντιστραψούν οι τρέχουσες χάσεις, τα ημερήστα 
κρούσματα γρήγορα θα προσεγγίσουν τα 1.000 και αντί
στοιχος δεκάδες θα είναι οι ημερήσιες απώλειες.
Τα νοσοκομεία δεν θα είναι σε θέση να καλύψουν τις ανά
γκες των ασθενών, οι γιατροί θα αντιμετωπίσουν ηθικά 
διλήμματα, θα βρεθούν στη δυσάρεστη θέση να επιλέγουν 
τους ασθενείς που θα παλεύουν να σώσουν και βεβαίως 
η εμπιστοσύνη θα χαθεί προς το σύστημα υγείας.
Δευτερογενώς η οικονομία θα βυθιστεί, η κοινωνική συ
νοχή θα χαθεί και η χώρα θα κινδυνεύσει να περιπέσει 
σε κατάσταση απόλυτης αστάθειας, σε περίοδο μάλιστα 
εθνικών κινδύνων, καθώς ταυτόχρονα είμαστε αντιμέτωποι 
με την τουρκική επιθετικότητα και διεκδίκηση.
Οταν οι πολίτες αισθανθούν φόβο για την υγεία και τη 
δουλειά τους και μαζί αναβάλουν κάθε σχέδιο δημιουρ
γίας, η ελληνική οικονομία, κατά πάσα βεβαιότητα, θα 
βυθιστεί σε απόλυτη και μακρά ύφεση, με ό,τι αστό συ
νεπάγεται για τη συνέχεια.
Ολα μαζί φανερώνουν ότι δεν υπάρχει χώρος για ανοχές 
σε συμπεριφορές ανεύθυνες. Ούτε βεβαίως για αρνητές 
της πανδημίας και αστήρικτες, ανόητες θεωρίες «ψεκα
σμένων», που αισθάνονται ότι βρήκαν ξανά ευκαιρία να 
διαδηλώσουν την παρουσία τους και να επιδείξουν την 
ανοησία τους.
Σε αυτές τις συνθήκες η κυβέρνηση, οι αρμόδιος υγειονο
μικές αρχές, όσοι εμπλέκονται στην εφαρμογή των μέτρων 
προστασίας επιβάλλεται να δράσουν χωρίς ενδοιασμούς 
και επιφυλάξεις. Να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να κινη
θούν με τη δέουσα αποφασιστικότητα ώστε να ελεγχθεί 
το θερινό ξέσπασμα της πανδημίας και να περιορισθούν 
οι εστίες μετάδοσης του κορωνοϊού. Να λάβουν όλα τα 
απαιτούμενα μέτρα, αναλαμβάνοντας κάθε κόστος, πολι
τικό ή οικονομικό.
Και αστό γιατί, χωρίς αμφιβολία, στις παρούσες συνθή
κες η προστασία της δημόστας υγείας και η διάσωση της 
ζωής των πολιτών συνισχοΰν απόλυτη προτεραιότητα.
Ολα τα άλλα έπονται, γιατί απλούστατα χωρίς χο αγαθό 
της δημόσιας υγείας τα πάντα τελούν υπό αίρεση και αμ
φισβήτηση.
Χωρίς υγεία, ούτε η οικονομία θα προκόψει, ούτε οι θέ
σεις εργασίας θά διασωθούν, ούτε η εκπαίδευση θα είναι 
αποδοτική, ούτε ο εθνικός χώρος εν τέλει θα διατηρηθεί 
υπερασπίστμος και ακέραιος.

ΤΟ ΒΗΜΑ
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1  Στο κόκκινο οι Κυκλάδες, αλλά η κυβέρνηση έχει
άλλες προτεραιότητες

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-08-2020

Επιφάνεια: 264.27 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Στο κόκκινο οι Κυκϋύδες, αλλά η κυβέρνηιιη 
έχει άίΜες προτεραιότητες

ΤΗΝ ΩΡΑ που είναι κοινό μυστικό ncos 
η κατάσταση στα νησιά των Κυκλάδων 
είναι οριακή και ncos υπάρχουν πολλά 
-επιβεβαιωμένα και μη- κρούσματα 
κορωνοϊού, την ώρα που η κυβέρνηση 
παίρνει αποσπασματικά μέτρα για τα 
νησιά (δείτε τι συμβαίνει σε Μύκονο, 
Πάρο και Αντίπαρο), την ώρα που οι 
ειδικοί προειδοποιούν tous τουρίστε$ 
και tous μόνιμουε kotoikous των νησιών 
να αποφεύγουν τον συνωστισμό και να 
είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, την ώρα που 
το ιατρικό προσωπικό στα νησιά είναι 
σχεδόν είδθ5 πολυτελεία$, η κυβέρνη
ση αποφάσισε να απεγκαταστήσει τον 
μοριακό αναλυτή από το νοσοκομείο Tns 
Σύρου! Ούτε δύο εβδομάδε$ δεν έμει
νε στο νησί δηλαδή... Oncos μαθαίνου
με, είχε τη δυνατότητα πραγματοποίησή 
96 τεστ ανά 6 ώρε$, ενώ παράλληλα 
υπήρξε δωρεά 2.500 τεστ, άρα δεν θα

επιβαρυνόταν το νοσοκομείο για μεγά
λο διάστημα. Θα μπορούσε δηλαδή να 
καλύψει tis ανάγκε$ όλων των Κυκλά
δων xcopis υπερβολικό kootos.

Και η αγανάκτηση Tns ToniK0s κοι- 
vcovias είναι έκδηλη. Κάτοικοι, αλλά 
και εκπαιδευτικοί και μαθητέ5, είτε θα 
περιμένουν ημέρε5 για τα αποτελέσμα
τα, είτε θα πληρώσουν ιδιώτη, ανέφερε 
μεταξύ άλλων η νοσηλεύτρια και πρόε- 
6pos των εργαζόμενων στο νοσοκομείο 
Σύρου Κατερίνα Καλογεράκη στον Ρ/Σ 
Στο Κόκκινο.

Ο διοικητή5 Tns 2ns Υγειονομία 
Περιφέρει αναφέρει μεταξύ άλλων, ότι 
ο συγκεκριμένο5 αναλυα είναι περισ
σότερο αναγκαίθ5 στο εργαστήριο του 
«ΑΤΤΙΚΟΝ» διότι στο χρονικό διάστη
μα λειτουργία του στη Σύρο πραγματο
ποιήθηκε έλεγχο$ μόνο 235 δειγμάτων. 
Δηλαδή με απλά λόγια λέει ncos ήταν

πολύ καλό το μηχάνημα για tis Κυκλά- 
δε$! Και το εύλογο ερώτημα είναι το 
εξή$: Γιατί οι υγειονομία υπηρεσίε5 
δεν εκμεταλλεύθηκαν το μηχάνημα την 
κρίσιμη τουριστική περίοδο k0vovtos 
περισσότερα τεστ στα νησιά, την ώρα 
που οι τοπία κο νωνίε5 βούιζαν και 
ανησυχούσαν και την ώρα που η αντι
πολίτευση κατηγορούσε την κυβέρνηση 
ncos έκρυβε κρούσματα;

Και το δεύτερο εύλογο ερώτημα: Για
τί δεν βρέθηκαν χρήματα για να αγορα
στεί ένα$ νέθ5 μοριακόε αναλυα για 
το «ΑΤΤΙΚΟΝ»; Μέιλλον θα διατέθηκαν 
για κάποιον σημαντικότερο σκοπό...

Σε πολιτικό επίπεδο, μαθαίνουμε 
ncos η τοπική κοινωνία στην πρωτεύ
ουσα των Κυκλάδων είναι εξοργισμένη 
με το κυΒερνών κόυμα. Οργή που προ
στίθεται στην αγανάκτηση των επιχει
ρηματιών που χάνουν σημαντικά έσο
δα λόγω των κυβερνητικών μέτρων. 
Μαθαίνουμε ncos τέχρι και η περιφε
ρειακή Αρχή Νοτίου Αιγαίου (η οποία 
για ooous γνωρίζουν είναι γαλάζια ... 
με τη βούλα, χωρίε να υποκρίνεται την 
πολυκομματική και την ανεξάρτητη) 
πήρε το μέρο5 των κατοίκων. Ο Nikos 
Συρμαλένιο5 έφερε το θέμα στη Βου
λή και μένει να ακούσουμε tis επίση- 
με5 κυβερνητικέβ εξηγήσει.
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1  Εισαγγελική έρευνα για τα εικονικά τεστ
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Σελ.: 1,5 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Επιφάνεια: 1014.26 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εισαγγελική έρευνα 
για τα εικονικά τεστ
► Μειά από δημοσίευμα ins «€» για ίο ΠΠΓΝΛ
Την άμεση παρέμβαση tns 
εισαγγελέαν υπηρεσίαε,
Χρισχίναε Γαβρίτσα, προκά- 
ήεσε to δημοσίευμα tns «Ε» 
με αφορμή καΐαγγεήίεε για 
εικονικά τεστ κορονοϊού σε 
γιατρούε και εργαζομένου5 
στο Πανεπιστημιακό Νοσο
κομείο Λάρισαε, ήόγω έή- 
λειψηβ αντιδραστηρίων. Η 
εισαγγεδική πάρεδροε κ.
Γαβρίτσα με αφορμή και τη
σοβαρότητα του θέματοε -σύμφωνα με πήηροφορίεε tns 
«Ε»- ανέθεσε σε Πταισματοδίκη τη διενέργεια κατεπείγουσαε 
προκαταρτικήε εξέτασηε, προκειμένου να διακριβωθεί η βα- 
σιμότητα των όσων καταγγέλθηκαν. Ull'aCT
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1  Εισαγγελική έρευνα για τα εικονικά τεστ
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Σελ.: 1,5 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Εισαγγελική έρευνα 
για τα εικονικά τεστ
ΜΕΤΑ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΗΣ «€» ΓΙΑ ΝΑ ΕϊΕΤΑΣΘΕΙ 
Η ΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τ
ην άμεση παρέμβαση tns εισαγγελέα» υπηρε- 
oias, Χρισιίναε Γαβρίισα, προκάλεσε to δημο
σίευμα tns «Ε» με αφορμή καταγγελίε5 για ει
κονικά τεστ κορονοϊού σε γιατρούε και εργαζομένου 

στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Λάρισαε, λόγω έλ- 
λειψηε αντιδραστηρίων. Η εισαγγελική πάρεδροε κ. 
Γαβρίτσα με αφορμή και τη σοβαρότητα του θέματοε 
-σύμφωνα με πληροφορίεε tns «Ε»- ανέθεσε σε Πται- 
σματοδίκη τη διενέργεια κατεπείγουσαε προκαταρ- 
τική5 εξέτασηε, προκειμένου να διακριβωθεί η βασι- 
μότητα των όσων καταγγέλθηκαν δίνονταε νέα διά
σταση στην υπόθεση, αφού θα εξαασθεί η ουσία του 
θέματοε που αφορά στη δημόσια υγεία, αφήνονταε 
σε «δεύτερη» μοίρα την «ΕΔΕ - απάντηση» που διέ
ταξε ο διοικητήε του ΠΠΓΝΛ, Δημ. Κατσικονούρη 
και η οποία εστιάζει στη «διασπορά ψευδών ειδήσεων 
και πληροφοριών».
Έτσι, άσχετα από την ΕΔΕ το πόρισμα tns onoias θα 
κοινοποιηθεί πλέον και otis εισαγγελικέε αρχέ5, στο 
πλαίσιο tns εισαγγελικήε έρευναε θα κληθούν να κα
ταθέσουν όλοι όσοι προέβησαν σε καταγγελίεε. Από 
την αρχική ανάρτηση σε μέσο κοινωνικήε δικτύωσηε 
(facebook) συγγενικού προσώπου (σ.σ. και όχι αδελ
φού) ειδικευόμενα ιατρού στο Πανεπιστημιακό Νο
σοκομείο, μέχρι και συνδικαλιστέε των τραυματιο
φορέων και εργαζομένουε.
Σύμφωνα με πληροφορίεε tns «Ε», στο πλαίσιο tns 
έρευνα$ θα κληθεί να καταθέσει και ο διοικητήε του 
Νοσοκομείου με αφορμή και τα υγειονομικά πρω
τόκολλα ασφαλείαε, ενώ μία από tis σημαντικότερεε 
διαστάσειε tns εν λόγω εισαγγελικήε έρευναε αφορά 
στο γεγονόε ότι θα πρέπει να προσκομισθούν ονο
μαστικοί κατάλογοι εργαζομένων του Πανεπιστημια
κού Νοσοκομείου, από tous onoious καταλόγουε θα 
προκύπτει, πότε έλαβαν άδεια και πότε επέστρεψαν, 
πότε ελήφθησαν τα δείγματα, σε ποιο εργαστήριο 
εστάλησαν τα δείγματα, όπωε και πότε κοινοποιήθη
καν τα αποτελέσματα otous εργαζομένου.

FACEBOOK
Το θέμα των εικονικών τεστ αναδείχθηκε μετά από 
καταγγελίεε ότι -με αφορμή και την έξαρση κρου
σμάτων κορονοϊού και στη Λάρισα- στο ΠΠΓΝΛ δεν 
τηρήθηκαν τα προβλεπόμενα για όλουε όσοι επέ
στρεψαν από την καλοκαιρινή άδεια, οι οποίοι έπρεπε 
να υποβληθούν σε διαγνωστικά τεστ για να αποδειχ- 
θεί εάν νοσούν ή όχι και στη συνέχεια να αναλάβουν 
καθήκοντα στο Νοσοκομείο.
Υπενθυμίζεται nos στο ΠΠΓΝΛ είχε προηγηθεί η κα
ταγραφή κρουσμάτων κορονοϊού σε ειδικευόμενοι 
ιατρούε που επέστρεψαν από την καλοκαιρινή tous 
άδεια στη Χαλκιδική.
Σύμφωνα με εκτιμήσει όλα ξεκίνησαν από μια κα
ταγγελία στο facebook, ότι τα τεστ σε ιατρικό και νο
σηλευτικό προσωπικό στο ΠΠΓΝΛ είναι εικονικά. Ότι

δηλαδή οι εργαζόμενοι υποβλήθηκαν σε τεστ, onos 
προβλέπεται καθώ5 επιστρέφουν από άδεια, ανέλα- 
βαν ωστόσο υπηρεσία xopis να tous κοινοποιηθεί 
το αποτέλεσμα.
Την αρχική ανάρτηση αναπαρήγαγε os «ελεγμένη 
100%» Λαρισαίοε για τον οποίο μάλιστα σχηματί- 
σθηκε η ψευδήε εντύπωση ότι πηγή tns πληροφό- 
ρησή$ του είναι η αδελφή του που εργάζεται os ει
δικευόμενη latpos στο ΠΠΓΝΛ, δίνονταε onos είναι 
λογικό άλλη βαρύτητα στα καταγγελλόμενα.
Στην πραγματικότητα ωστόσο -σύμφωνα με πληρο- 
φορίεε tns «Ε»- η επίμαχη γιατρόε είναι συγγενικό 
πρόσωπο άλλου βαθμού και όχι αδελφή του Λαρι- 
σαίου που έκανε την ανάρτηση, ο onoios διευκρίνισε 
εξαρχήε ότι «κοινοποιεί μόνο το κείμενο». 
Ανάρτηση που onos συνηθίζεται αναπαρήγαγαν αρ
κετοί στη συνέχεια, ενισχύονταε ωστόσο τα ερωτη
ματικά για το τι πραγματικά συμβαίνει, ενώ ακολού
θησαν τηλεοπτικέε δηλώσει εργαζομένων στο 
ΠΠΓΝΛ που επιβεβαίωναν τα όσα γράφονταν στα μέ
σα κοινωνικήε δικτύωσηε.

«ΔΙΑΣΠΟΡΑ ΨΕΥΔΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ»
Στο δημοσίευμα λοιπόν tns «Ε», προχθέ5 Παρασκευή

21/08/20 («ΕΔΕ μετά από καταγγελίεε για εικονικά 
τεστ») που προκάλεσε και την εισαγγελική παρέμβα
ση, σημειωνόταν, μεταξύ άλλων, ncas «σοβαρέε δια- 
στάσειε τείνουν να λάβουν καταγγελίεε και «πληρο- 
φορίεε» που κάνουν τον γύρο του διαδικτύου και 
αφορούν την οδηγία tns πολιτικήε ηγεσίαε του 
Υπουργείου Υγεία5 για έλεγχο των υγειονομικών για 
κορονοϊό με την επιστροφή tous από tis καλοκαιρινέε 
διακοπέε στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο. 
Καταγγελίεε ότι δεν τηρούνται τα υγειονομικά πρω
τόκολλα ασφαλείαε, αλλά και για εικονικά τεστ σε 
Yiatpo0s λόγω έλλειψή... αντιδραστηρίων(Ι) φιλο
ξενούνται και αναπαράγονται ακόμα και otis μεγα- 
λύτερεε ηλεκτρονικέε ιστοσελίδεε και τροφοδοτούν 
ποικίλα σχόλια στα μέσα κοινωνικήε δικτύωσή αμ- 
φισβητώνταε την αξιοπιστία των ελέγχων για τον κο- 
ρονόίό, όχι μόνο για tous υγειονομικούε, αλλά και 
για το σύνολο των δειγμάτων που στέλνονται στο ερ
γαστήριο tns καθηγήτριαε Βιοπαθολογίαε - Κλινικήε 
Μικροβιολογίαε xas'Ecpns Πετεινάκη».
Στο δημοσίευμα μεταφερόταν επίσηε και «η οργισμέ
νη αντίδραση του διοικητή του Νοσοκομείου Δημή- 
τρη Κατσικονούρη, ο onoios ανακοίνωσε ότι θα κα- 
λέσει tous δύο νοσηλευτέε σε απολογία για διασπορά

ψευδών ειδήσεων και πληροφοριών και διατάσσει - 
μετά από συνεννόηση με τον νομικό σύμβουλο του 
Νοσοκομείου-Ένορκη Διοικητική Εξέταση προκειμέ
νου να διαπιστωθούν οι συνθήκεε κάτω από tis οποί- 
ss έγιναν οι καταγγελίε5 και οι πιθανέ5 ευθύνεε των 
καταγγελλόντων».
Συγκεκριμένα, οι δύο εργαζόμενοι με δηλώσει tous 
στον τηλεοπτικό σταθμό «Astra» κατήγγειλαν ότι «με
τά την οδηγία για έλεγχο όσων υγειονομικών επι
στρέφουν από καλοκαιρινέε άδειεε, ελήφθησαν στο 
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο δεκάδεε δείγματα από 
υγειονομικούε, αλλά δεν εξετάστηκαν ποτέ και φυ
σικά δεν υπήρξε ενημέρωση npos tous εξεταζόμε- 
vous.'Evas εκ των δύο νοσηλευτών μάλιστα κατήγ
γειλε nors ενώ βρέθηκε για διακοπέε στη Χαλκιδική 
και έδωσε δείγμα, αναζητώνταε την... τύχη των εξε
τάσεων διαπίστωσε πω5 το όνομά του δεν υπήρξε 
πουθενά στο «σύστημα», ενώ αργότερα ενημερώ
θηκε nos «δεν γίνονται εξετάσει στο υγειονομικό 
προσωπικό»».
Στιε καταγγελίεε συμπεριλαμβάνεται και η αρχική 
ανάρτηση στο facebook, στην οποία, μεταξύ άλλων, 
σημειωνόταν nos «...Λίγη ώρα πριν, η αδερφή μου, 
η οποία δεν ειδοποιήθηκε μετά το τεστ και άρα θεω

ρούσε ότι όλα είναι καλά και ότι το τεστ είχε βγει αρ
νητικό, με ενημέρωσε ότι πήγε σήμερα στον εργα
στηριακό γιατρό του νοσοκομείου από περιέργεια 
για να μάθει τι συνέβη με το δείγμα και το τεστ. 
Όταν λοιπόν τον ρώτησε για το δείγμα που tns πήραν, 
ο γιατρό5 npos έκπληξή tns, tns απάντησε ότι το δείγ
μα tns ΔΕ δουλεύτηκε ΠΟΤΕ και ΟΥΤΕ πρόκειται να 
δουλευτεί (θυμίζω ότι σήμερα έχουμε Παρασκευή 
και το δείγμα ελήφθη τη Δευτέρα). Tns είπε επίσηε 
ότι κανένα άλλο δείγμα από όσα πάρθηκαν (30 το 
πρωί tns Δευτέραε μόνο) δε δουλεύτηκαν και ούτε 
θα δουλευτούν, γιατί στο νοσοκομείο ΔΕΝ υπάρχουν 
αρκετά αντιδραστήρια για να κάνουν όλα αυτά τα 
τεστ. Όταν η αδερφή μου σοκαρισμένη ρώτησε γιατί 
tous πήραν δείγμα και tous έβαλαν να περιμένουν 
στην ουρά με 30 άλλα άτομα τζάμπα και βερεσέ, η 
απάντηση του εργαστηριακού γιατρού ήταν «Ε πεε 
μου εσύ γιατί;»
Δεν φτάνει δηλαδή που τα νοσοκομεία δεν έχουν 
αρκετό προσωπικό, ώστε να μπορούν να λειτουργή
σουν 2 ημέρεε xcapis tous αδειούχου5 γιατρούε που 
περιμένουν τα αποτελέσματα του τεστ, pas κοροϊ
δεύουν και στα μούτρα λέγοντάε pas ότι κάνουν τεστ 
σε πιθανούε φορείε υψηλήε μεταδοτικότηταε και άρα 
υψηλού κινδύνου, xcopis αυτά να γίνονται ποτέ, επει
δή τα δημόσια νοσοκομεία δεν έχουν αρκετά αντι
δραστήρια. Σαν να μην έφτανε αυτό, οι γιατροί που 
υποβλήθησαν σε τεστ δεν ενημερώνονται ποτέ για 
την κατάσταση αυτή, αφήνοντάε tous έτσι να πι
στεύουν ότι το δείγμα tous δουλεύτηκε κανονικά και 
ότι το αποτέλεσμα του τεστ είναι αρνητικό...». 
Καταγγελία οι onoiss, onos προαναφέρθηκε, προ- 
κάλεσαν την αντίδραση του κ. Κατσικονούρη που tis 
θεωρεί ψευδείε, λόγο για τον οποίο ζήτησε τη διε
νέργεια ΕΔΕ.

ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΟΙ ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ
Στο πλαίσιο λοιπόν tns εισαγγελική5 έρευνα5 θα κλη
θούν να καταθέσουν, autos που έκανε την ανάρτηση 
στο facebook, οι εργαζόμενοι του ΠΠΓΝΛ που προ
έβησαν otis καταγγελία, όπακ και ο κ. Κατσικονού- 
pns. Οι πρώτοι για τη βασιμότητα των καταγγελλο- 
μένων, ο δεύτεροε για την ασφαλή λειτουργία του 
νοσοκομείου.
Να σημειωθεί τέλοε ότι εκτόε από το πόρισμα tns 
ΕΔΕ- Κατσικονούρη, στο πλαίσιο tns εισαγγελική5 
έρευναε otis διωκτικέ5 αρχέ$ θα παραδοθούν και 
ονομαστικοί κατάλογοι των εργαζομένων του νοσο
κομείου που έλαβαν άδεια με τη λήξη tns onoias 
έδωσαν δείγματα όπακ και πότε tous κοινοποιήθηκαν 
τα αποτελέσματα των εξετάσεων. Με την εισαγγελική 
έρευνα να εστιάζει επίση$ στη διάσταση που αφορά 
στο πότε οι εργαζόμενοι του ΠΠΓΝΛ που εξετάστηκαν, 
επέστρεψαν στην εργασία tous και εάν έγκαιρα tous 
κοινοποιήθηκε το αποτέλεσμα. Β. ΚΑΚΑΡΑΣ
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1  Μισό χρόνο απλήρωτοι οι παθολόγοι
«Παπανικολάου»

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 27 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-08-2020

Επιφάνεια: 168.58 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μισό χρόνο απλήρωτοι
οιπαθοϋόγοιιοο
«ΠαπανικοΑάου»

ΕΝΑΝ δικό του τρόπο να διαχειρίζεται τις 
υγειονομικές κρίσεις έχει, όπως όλα δείχνουν, 
το ελληνικό Υπουργείο Υγείας, καθώς όπως 
καταγγέλλουν σε επιστολή τους προς τη διοί
κηση του Νοσοκομείου οι παθολόγοι του 
«Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης Παπα- 
νικολάου», δεν έχουν πληρωθεί τις εφημερί
ες τους από το Μάρτιο του 2020!

Τότε, κλήθηκαν λόγω της πανδημίας, να 
καλύψουν εφημερίες πέρα του ορίου τους 
τόσο στην κλινική για τα θετικά επιβεβαιω
μένα κρούσματα όσο και στα ΤΕΠ πανδημί
ας και παρά τη δέσμευση της διοίκησης του 
νοσοκομείου ότι η κατάσταση αυτή θα κρα
τούσε μόνο ένα μήνα, καθώς και ότι οι επι
πλέον εφημερίες θα πληρώνονταν σε εύλο
γο χρονικό διάστημα, κάη τέτοιο δεν συνέβη!

Ενημερώνουν μεταξύ άλλων όη τα τεστ για 
τον κορωνοϊό στο νοσοκομείο που θεωρείται 
νοσοκομείο αναφοράς βγαίνουν την επόμε
νη μέρα το απόγευμα, ενώ αν είναι Σαββατο
κύριακο βγαίνουν την πρώτη επόμενη εργά
σιμη το απόγευμα.

Και αυτό συμβαίνει όπως επισημαίνουν 
διότι παρά τις διαβεβαιώσεις της διοίκησης 
από τον Μάρτιο, δεν δουλεύεται PCR στο 
νοσοκομείο «Γ. Παπανικολάου.
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1  Ο εφιάλτης της δίδυμης πανδημίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Επιφάνεια: 876.78 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ

Συναγερμός 
για C0VID-19, γρίπη
Πιο σημαντικός από ποτέ άλλοτε εί
ναι φέτος ο εμβολιασμός κατά της 
γρίπης, προειδοποιούν οι επιστήμο
νες, λόγω της πιθανότητας συνδυ
ασμού της με τον ιό της C0VID-19, 
καθώς ακόμη και μια ήπια περίοδος 
γρίπης θα επιβαρύνει σημαντικά ία 
νοσοκομεία που προσπαθούν να αντι
μετωπίσουν την πανδημία. Σελ. 17
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1  Ο εφιάλτης της δίδυμης πανδημίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Ο εφιάλτης της δίδυμης πανδημίας
Επιτακτική η ανάγκη καθολικού αντιγριπικού εμβολιασμού, ώστε να μη συμπέσουν C0VID-19 και γρίπη το φθινόπωρο

Ουρά για τεστ C0VID-19 στο Λος Αντζελες. Οι Καλιφορνέζοι εηιδημιολόγοι ανησυχούν για τους ελάχιστους εμβολιασμούς κατά της γρίπης εν μέσω πανδημίας.

Της JAN HOFFMAN 
THE NEW YORK TIMES

Η έλευση του φθινοπώρου και η πι
θανότητα ενός δεύτερου κύματος 
της πανδημίας COVID-19 κάνουν 
πελιδνούς από φόβο τους αξιω- 
ματούχους των φορέων δημόσιας 
υγείας. Ομως το σενάριο επιδεινώ
νεται, καθώς τίποτα δεν αποκλεί
ει η επόμενη να είναι μια ιδιαίτε
ρα βαριά περίοδος γρίπης. Ακόμα, 
όμως, και μια ήπια περίοδος θα 
επιβαρύνει σημαντικά τα νοσοκο
μεία, που προσπαθούν να αντιμε
τωπίσουν τα κρούσματα COVID-19. 
Αν και επί του παρόντος οι ειδικοί 
αγνοούν τι επακριβώς θα συμβεί 
τους ερχόμενους μήνες, εκφρά
ζουν έντονη ανησυχία ότι πολλοί 
δεν θα εμβολιαστούν, πυροδοτώ
ντας την εμφάνιση επιδημικών 
εστιών γρίπης.

Η ανησυχία της επερχόμενης 
«δίδυμης πανδημίας» είναι τόσο 
έντονη ώστε σε ολόκληρο τον κό
σμο οι υγειονομικοί φορείς ενθαρ
ρύνουν τον αντιγριπικό εμβολι
ασμό, προτού ακόμα το φετινό 
εμβόλιο βρεθεί στα ράφια των 
φαρμακείων. Ο επικεφαλής του 
αμερικανικού Κέντρου Ελέγχου 
Νοσημάτων και Πρόληψης (CDC), 
δρ Ρόμπερτ Ρέντφιλντ, συμβάλλει 
στην προσπάθεια καλώντας τους 
επιχειρηματίες να βρουν τρόπους 
εμβολιασμού του προσωπικού τους. 
To CDC συνήθως εφοδιάζεται με 
500.000 δόσεις αντιγριπικού εμβο
λίου για τους ανασφάλιστους ενη
λίκους, αλλά φέτος προμηθεύθηκε 
επιπλέον 9,3 εκατ. δόσεις.

Ο δρ Αντονι Φάουτσι, επικεφα
λής του Εθνικού Ινστιτούτου Αλ
λεργιών και Λοιμωδών Νόσων των 
ΗΠΑ, απηύθυνε έκκληση στους 
πολίτες να εμβολιαστούν κατά της 
γρίπης, «ώστε τουλάχιστον να ελα
χιστοποιήσετε τον κίνδυνο για τη 
μία από τις δύο αναπνευστικές λοι
μώξεις». Ανάλογη εκστρατεία υπέρ 
του αντιγριπικού εμβολιασμού έχει 
ξεκινήσει και ο πρωθυπουργός της 
Βρετανίας, Μπόρις Τζόνσον, ο οποί
ος πριν από μερικές ημέρες δήλωσε 
ότι οι αρνητές των εμβολίων είναι 
«για δέσιμο».

Η γρίπη, μια αναπνευστική λοί
μωξη που μπορεί να επιφέρει θάνα
το, έχει κάποια κοινά συμπτώματα

Απείρως δυσκολότερο 
από τα οργανωτικά 
προβλήματα του μαζικού 
εμβολιασμού στις ΗΠΑ 
είναι να πεισθούν 
οι πολίτες για αυτόν.

με την COVID-19: πυρετό, πονό
λαιμο, βήχα, μυαλγίες και κόπω
ση. Επίσης, καθιστά τους ασθενείς 
πιο ευάλωτους στον κορωνοϊό. Μια 
σηνδυαστική λοίμωξη, εκτιμούν οι 
ειδικοί, κατά πάσα πιθανότητα θα 
αποδειχθεί καταστροφική.

Η περίοδος της γρίπης 2019- 
2020 στις ΗΠΑ ήταν ήπια, σύμ - 
φωνα με το CDC. Παρ’ όλα αυτά, 
τα κρούσματα ανήλθαν σε 39 έως 
56 εκατ., 740.000 άνθρωποι χρει
άστηκαν νοσηλεία και οι θάνα
τοι κυμάνθηκαν μεταξύ 24.000 και

62.000. Η προσπάθεια πρόληψης 
της γρίπης μεσούσης της πανδημί
ας είναι μια πραγματική πρόκληση, 
όχι μόνο ως προς την οργάνωση 
ασφαλούς και έγκαιρου μαζικού 
εμβολιασμού, αλλά κυρίως, λόγω 
της ανάγκης να πεισθούν οι Αμε
ρικανοί να κάνουν ένα εμβόλιο για 
το οποίο δυσπιστούν.

Ηδη, οι υγειονομικές αρχές ορ
γανώνουν μεγάλης κλίμακας εκ
στρατεία ενημέρωσης έως τις 31 
Οκτωβρίου, με τη βοήθεια μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης, φωτεινών 
πινακίδων, τηλεόρασης και ραδι- 
οφώνου. Φέτος, λόγω της πανδη
μίας, ο εμβολιασμός θα είναι πρα
κτικά δυσχερέστερος και οι ειδικοί 
σηνιστούν στους πολίτες να εμβο
λιαστούν το ταχύτερο δυνατόν, 
παρότι η ανοσία που προσφέρει 
το εμβόλιο φθίνει με το πέρασμα 
του χρόνου. Οι φαρμακοβιομηχα
νίες υποστηρίζουν ότι οι δόσεις 
του εμβολίου που θα χρησιμοποι

ηθούν στις ΗΠΑ θα αυξηθούν κατά 
15% σηγκριτικά με την περυσινή 
χρονιά. Επίσης, τα φαρμακεία, αλ
λά και τα σούπερ μάρκετ, θα δια
δραματίσουν σημαντικότερο ρόλο 
από ό,τι τα περασμένα χρόνια στην 
προσπάθεια. Κάποιες αλυσίδες, μά
λιστα, θα διαθέτουν εμβόλια ήδη 
από αυτή την εβδομάδα.

Απείρως δυσκολότερο από τα 
οργανωτικά προβλήματα του μα
ζικού εμβολιασμού είναι να πει- 
σθούν οι πολίτες για αυτόν. Παρα- 
δόξως, η σηνηθέστερη δικαιολογία 
που επικαλούνται όσοι δεν εμβο
λιάζονται είναι ότι το αντιγριπι- 
κό εμβόλιο δεν είναι εξίσου απο
τελεσματικό με άλλα, όπως, λ.χ., 
αυτό κατά της ιλαράς. Η αλήθεια 
είναι ότι το αντιγριπικό εμβόλιο 
δεν είναι θαυματουργό. Επιβάλ
λεται η ετήσια επανάληψή του, 
ενώ η ανάπτυξη της ανοσίας που 
πυροδοτεί χρειάζεται τουλάχιστον 
δύο εβδομάδες. Η αποτελεσματι-

κότητά του εξαρτάται κυρίως από 
την ακρίβεια των εκτιμήσεων των 
κέντρων λοιμωδών νόσων σε όλο 
τον κόσμο, σχετικά με το ποια στε
λέχη του ιού πρόκειται να «κύκλο 
φορήσουν» την επόμενη χρονιά. 
Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι 
τα στελέχη της γρίπης μεταλλάσ 
σονται διαρκώς. Οπως και να έχει, 
το εμβόλιο παρέχει ανοσία έξι μή
νες αφότου το λάβουν, αλλά αυτή 
φθίνει στους άνω των 65. Η απο- 
τελεσματικότητά του, που εξαρ- 
τάται από πολλούς παράγοντες, 
κυμαίνεται γύρω στο 40%-60%.

«Ενα εμβόλιο που δεν θα γίνει, 
δεν προσφέρει προστασία σε κα- 
νέναν», τονίζει η δρ Τζέιν Ζάκερ, 
επικεφαλής της υπηρεσίας εμβολι
ασμών της πόλής της Νέας Υόριαις. 
Επίσης, οι ειδικοί επισημαίνουν ότι 
ακόμα και αν κάποιος που εμβολι
άστηκε, προσβληθεί από γρίπη, η 
βαρύτητα της νόσου θα είναι σα
φώς ελαττωμένη και δεν θα χρει

αστεί νοσηλεία. Ολα αυτά, σημει
ώνουν οι υγειονομικοί, δείχνουν 
ότι το εμβόλιο της γρίπης είναι μια 
πολύ καλή ιδέα.

Ορισμένοι αρνούνται να εμβο
λιαστούν επειδή πιστεύουν ότι 
το εμβόλιο θα τους αρρωστήσει. 
«Ο κόσμος λέει “δεν θα κάνω το 
αντιγριπικό εμβόλιο, επειδή θα μου 
προκαλέσει γρίπη”», επισημαίνει 
η δρ Πάτοι Στίντσφιλντ, υπεύθυ
νη του τμήματος πρόληψης λοι
μώξεων στο παιδιατρικό νοσοκο
μείο της Μινεσότα και μέλος της 
ομάδας εργασίας του CDC για τη 
γρίπη. «Αυτό που νιώθουμε είναι 
η ανοσοποιητική αντίδραση του 
οργανισμού μας στα αντιγόνα της 
γρίπης», εξηγεί. «Μπορεί κανείς να 
νιώθει “γριπιασμένος” μετά τον εμ 
βολιασμό, αλλά αυτό είναι θετικό. 
Μέσω αυτής της κακουχίας ο ορ - 
γανισμός μάς λέει “είμαι έτοιμος 
για τη γρίπη και αν κολλήσω δεν 
θα αρρωστήσω και τόσο”».

Κάποιοι ειδικοί αισιοδοξούν ότι 
φέτος θα εμβολιαστούν περισσότε
ροι, καθώς, εξαιτίας της πανδημίας, 
κατανόησαν ότι οι επιλογές τους 
μπορεί να επηρεάσουν δυσμενώς 
άλλους. Ενδεικτικά, στην Αυστρα
λία ο αντιγριπικός εμβολιασμός φέ
τος κατέγραψε υψηλά ποσοστά. Η 
έναρξή του έγινε νωρίτερα από το 
σύνηθες για τον χειμώνα, που δι- 
αρκεί από τον Ιούνιο έως τον Αύ - 
γούστο, και ήταν ένας από τους 
ελάχιστους λόγους για τον οποίο 
οι Αρχές επέτρεπαν την έξοδο από 
την κατοικία, όπου εφαρμόστηκε 
καραντίνα. Μάλιστα, τα κρούσμα
τα γρίπης στη χώρα έχουν μειωθεί 
κατά 99% σηγκριτικά με το 2019, 
αποτέλεσμα στο οποίο σηνέβαλαν 
πολλοί παράγοντες, όπως τα μέτρα 
κοινωνικής αποστασιοποίησης, η 
ελαχιστοποίηση των μετακινήσε
ων, οι μάσκες και, φυσικά, ο αντι- 
γριπικός εμβολιασμός.

Συνήθως, οι υγειονομικοί φορείς 
των ΗΠΑ παρακολουθούν ως «οι
ωνό» την εξέλιξη της γρίπης στην 
Αυστραλία. Αυτό φέτος δεν μπορεί 
να ισχύσει, καθώς στις ΗΠΑ δεν 
επιβλήθηκαν τα ίδια μέτρα κοινω
νικής αποστασιοποίησης. Το μόνο 
που μπορούν να κάνουν φέτος οι 
Αμερικανοί είναι να εμβολιαστούν 
έγκαιρα κατά της γρίπης. Οπως, 
άλλωστε, πρέπει να κάνουν όλοι.
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1  Η κούρσα για το εμβόλιο, τα τρία επικρατέστερα και
η επόμενη ημέρα

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-08-2020

Επιφάνεια: 496.23 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η κούρσα για το εμβόλιο, τα τρία επικρατέστερα και η επόμενη ημέρα
Με συγκροτημένη αισιοδοξία περιμέ
νουν οι επιστήμονες περί τα τέλη 
του έτους τα αποτελέσματα από τις 
δοκιμές των «πλέον υποσχόμενων» 
εμβολίων έναντι του κορωνοϊού. 
Εάν αυτά είναι ικανοποιητικά, αυτό 
θα σημάνει την αρχή του τέλους 
της πανδημίας. Ωστόσο, οι ειδικοί 
προειδοποιούν ότι ο δρόμος είναι 
μακρύς και ότι για να επιτευχθεί 
η λεγάμενη «ανοσία της αγέλης» 
από ένα αποτελεσματικό και με 
σχετικά μεγάλη διάρκεια εμβόλιο 
θα χρειαστούν ένα έως δύο χρόνια, 
διάστημα κατά το οποίο παράλ
ληλα θα εφαρμόζονται και τα μη 
φαρμακευτικά μέτρα προφύλαξης 
από τον κορωνοϊό.

Οπως ανέφερε στην «Κ» ο κα - 
θηγητής της Ιατρικής Σχολής του 
ΕΚΠΑ, και πρύτανης Θάνος Δη- 
μόπουλος, «αυτή τη στιγμή υπάρ
χουν 49 εμβόλια που δοκιμάζονται 
σε ανθρώπους. Εξ αυτών σε φάση 
3 (σ.σ. τελική φάση δοκιμών πριν 
από την έγκριση για κυκλοφορία), 
είναι επτά εμβόλια. Τα τρία πιο 
υποσχόμενα είναι του Πανεπιστη
μίου της Οξφόρδης - ΑςίταΖεηετα, 
της Moderna και της Pfizer. Τα δύο 
τελευταία δοκιμάζονται στις ΗΠΑ 
και ήδη έχουν γίνει οι απαραίτητες 
συνεννοήσεις με τον Αμερικανικό 
Οργανισμό Φαρμάκων και Τροφί
μων (FDA), ώστε σε περίπτωση 
που αποδειχθούν αποτελεσματι

Για το εμβόλιο της Οξφόρδης (AZD1222) είναι σε προχωρημένο στάδιο η κλι
νική δοκιμή φάσης 3 στο Ηνωμένο Βασίλειο και στη Βραζιλία και αναμένονται 
αργότερα εντός του έτους οι σχετικές ανακοινώσεις.

κά στο 50% των εμβολιασθέντων 
να λάβουν γρήγορη έγκριση για 
να κυκλοφορήσουν. Εξ ου και οι 
δηλώσεις του προέδρου των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ για εμβόλιο τον 
ερχόμενο Νοέμβριο». Για το εμβό
λιο της Οξφόρδης (AZD 1222) σε 
προχωρημένο στάδιο είναι η κλι
νική δοκιμή φάσης 3 στο Ηνωμέ
νο Βασίλειο και τη Βραζιλία και 
αναμένονται αργότερα εντός του 
έτους οι σχετικές ανακοινώσεις.

Στην «κούρσα» αυτή μπήκε και 
το ρωσικό εμβόλιο, το οποίο έλαβε 
έγκριση από τις Αρχές της χώρας 
του, χωρίς όμως να έχει ολοκληρω
θεί κλινική δοκιμή φάσης 3. Εχει

Οι τρεις φάσεις κλινικών 
δοκιμών και οι προϋπο
θέσεις για να θεωρηθούν 
αποτελεσματικά και 
να πάρουν έγκριση.

ανακοινωθεί ότι θα κυκλοφορή
σει έως το τέλος του μήνα. Η πολύ 
«βιαστική» έγκριση του εμβολίου 
έχει προκαλέσει τον σκεπτικισμό 
επιστημόνων ανά τον κόσμο. Ση
μειώνεται ότι οι κλινικές μελέτες 
διεξάγονται σε τρεις διαδοχικές φό 
σεις. Στην πρώτη ένα εμβόλιο δο
κιμάζεται σε περιορισμένο αριθμό

υγιών ατόμων για σύντομο χρονικό 
διάστημα, με στόχο να εκτιμηθεί η 
ασφάλειά του. Στη δεύτερη φάση 
συμμετέχει μεγαλύτερη ομάδα ατό 
μων με στόχο να κριθούν η απο - 
τελεσματικότητα και η δοσολογία. 
Στην τρίτη φάση, που επίσης μελε
τά την αποτελεσματικότατα αλλά 
και ενδεχόμενες σπάνιες ανεπιθό

μητες ενέργειες, συμμετέχουν δε
κάδες χιλιάδες ατόμων που χωρί
ζονται σε αυτούς που λαμβάνουν 
το εμβόλιο και σε όσους λαμβά
νουν εικονικό. Απαιτείται χρόνος 
έως ότου φανεί εάν η ομάδα που 
έλαβε το εμβόλιο προστατεύθηκε 
έναντι του παθογόνου (κορωνοϊ- 
ός), σε σχέση με την ομάδα που

έλαβε το εικονικό εμβόλιο. Αυτός 
εξαρτάται από το ποσοστό λοιμώ
ξεων στις κοινότητες στις οποίες 
διεξάγονται οι κλινικές έρευνες. 
Το γεγονός ότι είναι σε εξέλιξη η 
πανδημία ίσως φέρει λίγο πιο κο
ντά τις ανακοινώσεις.

«Εχουμε τρία εμβόλια που πι
θανόν να είναι διαθέσιμα σε σύ - 
ντομο χρονικό διάστημα. Αυτό 
έχει σημασία γιατί δεν μπορεί ένα 
μόνο εμβόλιο και μία μόνο εται - 
ρεία να καλύψει τη ζήτηση», επι
σημαίνει ο κ. Δημόπουλος. Είναι 
άλλωστε ενδεικτικό ότι σύμφωνα 
με τα όσα έχει δηλώσει ο υπουρ
γός Υγείας Βασίλης Κικίλιας, από 
τη συμφωνία προαγοράς έως 400 
εκατομμυρίων δόσεων εμβολίων 
που έχει υπογράψει η Ε.Ε. με την 
ΑςίταΖεηετα, στην Ελλάδα ανα
λογούν 3 εκατομμύρια δόσεις που 
δεν θα καλύψουν τις ανάγκες της 
χώρας, ειδικά εάν η ανοσία επιτυγ
χάνεται με δύο δόσεις. Η Ε.Ε. είναι 
σε διαπραγμάτευση και με άλλες 
εταιρείες για την προαγορά εμβο
λίων πάντα υπό την προϋπόθεση 
ότι οι δοκιμές θα αποδείξουν ότι 
είναι αποτελεσματικά.

Οπως εξηγεί ο κ. Δημόπουλος, 
«για να θεωρηθεί ένα εμβόλιο ότι 
είναι αποτελεσματικό, θα πρέπει 
να αποδειχθεί από τις δοκιμές ότι 
είναι σε θέση να αποτρέψει τη νό 
σηση στο 50% τουλάχιστον όσων

το έλαβαν. Παράλληλα εξετάζεται 
και το εάν υπάρχει διαφορά στη βα 
ρύτητα της νόσου σε όσους προ - 
σβληθούν από τον ιό ενώ έχουν 
λάβει το εμβόλιο». Αναφορικά με το 
πότε μπορεί να επιτευχθεί ανοσία 
της αγέλης έναντι ενός ιού, ο κα
θηγητής σημειώνει, «θέλουμε ένα 
εμβόλιο με αποτελεσματικότατα 
τουλάχιστον 70%, το οποίο θα χο
ρηγηθεί στο 80% του πληθυσμού. 
Που σημαίνει ότι αυτό μπορεί να 
γίνει σε βάθος ενός-δύο χρόνων». 
Σύμφωνα με τον ίδιο, όσο πιο χα
μηλό είναι το ποσοστό αποτελε
σματικότατος τόσο περισσότεροι 
πρέπει να εμβολιαστούν και τόσο 
μεγαλύτερος χρόνος χρειάζεται. 
Και αυτό εάν το εμβόλιο έχει μα - 
κρό διάρκεια και δεν θα πρέπει να 
επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο όπως 
το εμβόλιο της γρίπης.

«Δεν σημαίνει ότι με την προο 
πτική του εμβολίου τελειώσαμε με 
τον κορωνοϊό. Απαιτούνται παράλ
ληλα και τα μέτρα προφύλαξης, η 
προστασία των ευπαθών ομάδων, 
η καλή οργάνωση της Πρωτοβάθμι
ας Φροντίδας Υγείας και η έτοιμό 
τητα του ΕΣΥ να μπορεί να αντε- 
πεξέλθει στις αυξημένες ανάγκες 
νοσηλείας των ασθενών», καταλή
γει ο κ. Δημόπουλος.

ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ
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1  Θερμός Σεπτέμβριος με τέσσερα προβλήματα
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 11 Ημερομηνία
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Θερμός Σεπτέμβριος 
με τέσσερα προβλήματα
Πανδημία, ελληνοτουρκικά, οικονομία και συχνά ακραία καιρικά φαινόμενα

Οι συσκέψεις για τον κορωνοϊό είναι τακτικές στο Μέγαρο Μαξίμου. Η αύξηση ίων κρουσμάτων και οι σοβαρές επι
πτώσεις στην οικονομία είναι δύο από τους μεγάλους πονοκεφάλους του κυβερνητικού επιτελείου.

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

«Είμαστε εδώ για τα δύσκολα», θυ
μίζει συχνά ο πρωθυπουργός στον 
κύκλο των στενών συνεργατών του 
που, χωρίς διακοπή, σε όλα τα μέ
τωπα και τα επίπεδα, οργανωμένοι 
σε ομάδες εργασίας, παρακολου
θούν τις εξελίξεις, επεξεργάζονται 
σενάρια και λύσεις και διαμορφώ
νουν το πλαίσιο εντός του οποίου 
λαμβάνονται στο ανώτατο επίπεδο 
οι αποφάσεις.

«Ε, δεν μας έχουν τύχει και λίγα», 
εκμυστηρεύεται στην «Κ» στέλεχος 
εκ του περιβάλλοντος του πρωθυ - 
πουργού, σχολιάζοντας τις απανω
τές κρίσεις που έχει κληθεί να δια
χειριστεί η κυβέρνηση ήδη από τον 
Μάρτιο, με την κρίση στον Εβρο, 
στη συνέχεια τον κορωνοϊό και μ& 
τάτα ελληνοτουρκικά. Η αποστρο 
φή αυτή, διευκρινίζει, ωστόσο, δεν 
εκφράζει κάποια ενδεχόμενη τάση 
αναζήτησης «επιείκειας» στην κρι
τική αντιμετώπιση της κυβέρνησης, 
αλλά εμπεριέχει τη σιγουριά και την 
ικανοποίηση από τα αποτελέσματα 
της έως τώρα διαχείρισης.

Το έργο κάθε άλλο παρά εύκολο 
είναι: τέσσερα σην δύο μεγάλα και 
πολυμορφικά προβλήματα προμη- 
νύουν ένα «καυτό» φθινόπωρο και 
έναν αχαρτογράφητο χειμώνα, μέ
σα σε περιβάλλον που ανάλογο του 
δεν φαίνεται να έχει αντιμετωπίσει 
άλλη κυβέρνηση τις τελευταίες δε
καετίες. Ο κορωνόΐός, η κατάσταση 
της οικονομίας -που επηρεάζεται τό
σο από την πανδημία όσο και από 
τις χρόνιες και γνωστές ελληνικές 
αδυναμίες-, τα ελληνοτουρκικά, κα
θώς και η αντιμετώπιση των ολοέ
να και σηχνότερα εμφαντζόμενων 
«ακραίων καιρικών φαινομένων», 
αποτελούν το τετράπτυχο των κο
ριών προβλημάτων που καθιστούν 
επιβεβλημένη την κυβερνητική λει
τουργία σαν να τρέχεις σε μαραθώ 
νιο με ρυθμούς αγώνα ταχύτητας.

«Αν δεν αντέχεις τη ζέστη, μην 
μπαίνεις στην κουζίνα», συνηθίζει 
να επαναλαμβάνει ο Κυριάκος Μη- 
τσοτάκης στους σηνεργάτες του, 
δανειζόμενος τη γνωστή αγγλο
σαξονική ρήση.

Διορθωτικές δράσεις
Εντός αυτού του περιβάλλοντος, 

σημειώνεται ιδιαίτερα το στοιχείο 
των αντανακλαστικών που -όπως 
σχολιάζεται- έχει επιδείξει το κυ
βερνητικό στρατηγείο, όχι μόνο 
μέσω των επιτυχιών, με χαρακτη
ριστικότερη την πρώτη περίοδο της 
πανδημίας, αλλά και στις περιπτώ
σεις των λαθών που αναπόφευκτα 
γίνονται. «Οπου εντοπίστηκαν λάθη 
και αστοχίες, διορθώθηκαν», σημει
ώνουν κήκλοι σηνεργατών του, και 
αυτό από παρατηρητές καταγράφε
ται ως θετικό, δεδομένης και της 
άρνησης προηγούμενων κοβερνή- 
σεων στην παραδοχή αντίστοιχων

Αύριο θα εισαχθούν 
στη Βουλή οι συμφωνίες 
με Ιταλία και Αίγυπτο 
για τις ΑΟΖ και θα ανα
κοινωθεί ο τρόπος λει
τουργίας όλων των βαθ
μιδών της εκπαίδευσης.

καταστάσεων και, φυσικά, στην 
ανάληψη διορθωτικών δράσεων, 
πριν γίνει μεγαλύτερη ζημιά.

Πέραν τούτων, ωστόσο, κατα
γράφονται δύο παράπλευρα εν δυ
νάμει προβλήματα, η διαχείριση 
των οποίων μπορεί να εκτρέφει το 
κυβερνών κόμμα από τα μείζονα: 
το πρώτο έχει σχέση με την πολι- 
τική-επικοινωνιακή ανάγκη άμυ
νας έναντι της κριτικής που ασκεί 
ολοένα και περισσότερο έντονα 
και με ιδιαίτερη σκληρότητα πλέ
ον η αντιπολίτευση. Το δεύτερο, 
ψήγματα του οποίου εντοπίζονται 
κορίως στη Βουλη και στις δημόσι
ες εμφανίσεις κυβερνητικών στε
λεχών, έχει άμεση αναφορά στην 
αίσθηση την οποία άφησαν πίσω 
τους οι εκλογές, ότι δηλαδή η σημε
ρινέ κοβέρνηση δεν έχει ουσιαστι
κά αντίπαλο, καθώς η εμπειρία από 
την προηγούμενη πολιτική περίοδο 
των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ θα αργήσει πολύ 
να ξεχαστεί από την κοινή γνώμη. 
Το τελευταίο αυτό στοιχείο οδηγεί 
αρκετές φορές είτε σε φαινόμενα 
τουλάχιστον έλλειψης σηντοντσμού 
ως προς τον δημόσιο λόγο είτε σε 
(νομοθετικού χαρακτήρα) επανα
λήψεις αρνητικών επιλογών του 
παρελθόντος - περιπτώσεις προ
βληματικών πολυνομοθετημάτων 
και άσχετων τροπολογιών.

Τα γεγονότα της τρέχουσας συ- 
γκορίας, ωστόσο, δεν αφήνουν πολ
λά περιθώρια στο Μέγαρο Μαξίμου 
για ιδιαίτερη ενασχόληση με τα της 
επικοινωνίας ή της αντιμετώπισης 
του εσωτερικού πολιτικού μετώπου.

Για λόγους προφανείς, στην κο
ρυφή της ατζέντας του κ. Κυρ. Μη 
τσοτάκη είναι η αντιμετώπιση της 
πανδημίας, οι χειρισμοί στα ελλη
νοτουρκικά και η κατάσταση της 
οικονομίας. Ενδεικτικό της ιεράρχη 
σης των θεμάτων στην καθημερινέ 
στρατηγική της ηγεσίας του κοβερ- 
νώντος κόμματος είναι ότι, αύριο 
Δευτέρα, αφενός στη Βουλη εισά- 
γονται προς επεξεργασία οι συμφω
νίες με Ιταλία και Αίγυπτο για τις 
ΑΟΖ, ενώ ταυτόχρονα προγραμμα
τίστηκε από την υπουργό Παιδείας 
η ανακοίνωση των τελικών αποφά
σεων για το πώς θα λειτουργήσουν 
όλες οι βαθμίδες της εκπαίδευσης 
μέσα σε ένα περιβάλλον αύξησης 
των κρουσμάτων COVID-19.

Το μόνο θετικό σε αυτή την 
εξαιρετικά δύσκολη εξίσωση για 
την κυβέρνηση είναι πως αμφότε- 
ρα τα ζητήματα έχουν σαφή διεθνέ 
χαρακτήρα: σε αντίθεση με την 
κρίση των μνημονίων, είναι προ
βλήματα που ξεπερνούν τα σύνορα 
της χώρας. Ως προς την πανδημία, 
ο όρος μιλάει από μόνος του, ενώ 
και το ζήτημα του ρόλου της Αγκυ 
ρας και των δραστηριοτήτων της, 
που έχουν εμφανώς επιθετικό χα
ρακτήρα έναντι της Ελλάδας, έχει 
καταστεί σαφές στη διεθνή κοι
νότητα ότι είναι κάτι που αφορά 
ευρύτερα την Ευρώπη, τις ΗΠΑ, 
το ΝΑΤΟ, τις μεσογειακές χώρες 
στο σύνολό τους, καθώς και τον 
αραβικό χώρο.

Οσα συμβαίνουν σε άλλες χώ
ρες του κόσμου όσον αφορά την

πανδημία, καθώς και εκείνα που 
διαδραματίζονται σε μεγάλες πρω
τεύουσες αναφορικά με το τουρκικό 
ζήτημα, απεγκλωβίζουν έως τώρα 
την Αθήνα από τη δυσχερή θέση 
μιας «απομόνωσης».

Υφεσιακές πιέσεις
Ανάλογη είναι και η αφετηρία 

σχετικά με τα οικονομικά θέματα: 
η ελληνική οικονομία δεν είναι η 
μοναδική που δέχεται και θα δεχθεί 
τεράστιες υφεσιακές πιέσεις, ενώ 
παράλληλα έχουν διασφαλιστεί ση
μαντικά ευρωπαϊκά κονδύλια στή
ριξης των προσεχών βημάτων σε 
αναπτυξιακή κατεύθυνση.

«Ελπίζουμε ότι θα κρατήσουμε 
τα κρούσματα γύρω από έναν αριθ
μό που θα μπορούμε εύκολα να τα 
διαχειριστούμε. Διότι αν παραμεί
νουν εκεί, δεν θα ήμουν ιδιαιτέρως 
ανέσυχος για το ενδεχόμενο να 
δεχθεί πίεση το σύστημα υγείας 
μας», υπογράμμιζε τις προάλλες 
ο πρωθυπουργός στη συνέντευ
ξή του στο CNN. Στην ίδια σηνέ - 
ντευξη, οι αναφορές του στα άλλα 
μέτωπα, στην οικονομία και στις 
σχέσεις με την Τουρκία, διακρίνο- 
νταν επίσης από την ίδια διάθεση 
να εκπέμψει μήνυμα ψυχραιμίας 
και σιγουριάς στον κοβερνητικό 
βηματισμό. Κάτι το οποίο δεν είναι 
απλώς επικοινωνιακό, λέει συνερ
γάτης του: «Ο πρόεδρος διακρίνε- 
ται από “στρατηγική ψυχραιμία”, 
ακόμα και στις πιο δύσκολες στιγ 
μές. Ποτέ δεν σου μεταδίδει πανι
κό», λέει χαρακτηριστικά.

Η καθημερινότητα και η εξέλιζη 
που θα καταγράφεται σε κάθε ένα 
από τα μεγάλα μέτωπα θα θέτουν 
διαρκώς σε δοκιμασία αντοκής αυ
τό το αποδιδόμενο στον κ. Μητσο 
τάκη χαρακτηριστικό.

Γο τρίπτυχο της μάχης κατά του κορωνοϊού
Οι επισημάνσεις που έκανε ο πρω
θυπουργός κατά την τακτική τη
λεδιάσκεψη της Παρασκευής, πως 
η κυβέρνηση «πάντα με απόλυτη 
ευθύνη και με απόλυτη διαφάνεια 
θα ενημερώνει την ελληντκή κοι
νωνία για το τι πρόκειται να κάνει, 
για τις εξελίξεις, για τα δεδομένα, 
είτε αυτά είναι θετικά είτε αυτά εί 
ναι αρνητικά», καθώς και ότι «είμα
στε πάντα έτοιμοι να αναλάβουμε 
την ευθύνη διορθωτικών κινέσε- 
ων, που ενδεχομένως να πρέπει 
να γίνονται, όταν αντιμετωπίζου
με μια πρωτόγνωρη κατάσταση», 
είναι ενδεικτικές του κλίματος που 
επικρατεί στην ηγεσία του κοβερ- 
νώντος κόμματος για την κατάστα 
ση στη χώρα μας, όσον αφορά την 
εξέλιζη της πανδημίας.

Οπως σημειώνουν κυβερνητι
κά στελέχη, «η επιτυχής πορεία 
της χώρας στην πρώτη φάση έχει 
ανεβάσει ψηλά τον πήχυ, και στο 
Μέγαρο Μαξίμου πιστεύουν ότι 
μπορεί η επιτυχία αυτή να κατα
γράφει και το φθινόπωρο».

Δίδεται έμφαση 
στην καταπολέμηση 
του κλίματος χαλάρω
σης και εφησυχασμού, 
που αποτελεί τον νέο 
και δυσκολότερο 
«αντίπαλο».

Το τρίπτυχο «Εγκαιρος σχεδι- 
ασμός - Συνέχιση της θωράκισης 
του εθνικού σηστήματος υγείας με 
εξοπλισμό και προσωπικό - Εγκο- 
ρη ενημέρωση των πολιτών» θεω
ρείται σηνταγή επιτυχίας, που όπως 
αποδείχθηκε αποτελεσματικό στην 
πρώτη φάση της πανδημίας, έτσι θα 
λειτουργήσει θετικά και τώρα, πα
ρά το γεγονός ότι η κατάσταση εί - 
ναι πρωτόγνωρη για ολόκληρο τον 
πλανέτη και ο ερχόμενος χειμώνας 
είναι απρόβλεπτος για όλους.

Παρά το ότι παρατηρείται αύ
ξηση των κρουσμάτων, κορυφαία

κυβερνητικά στελέχη που έχουν 
τακτική επικοινωνία και διαβού- 
λευση με τον κύκλο των έγκυρων 
επιστημόνων που μελετούν το φαι
νόμενο και εισηγούνται δράσεις 
αντιμετώπισής του, σημειώνουν 
ότι «ήταν αναμενόμενο να υπάρ
ξει αύξηση των κρουσμάτων ανά 
ημέρα, από τη στιγμή που αποφα- 
σίστηκε το άνοιγμα της οικονο
μίας και του τουρισμού. Σε καμία 
περίπτωση πάντως», προσθέτουν, 
«δεν μπορεί να μιλησει κανείς για 
“έξαρση”, καθώς στην περίπτωση 
της Ελλάδας είναι ένας υπερβολικά 
επιθετικός όρος».

Τα ίδια στελέχη επικαλούνται, 
προς επιβεβαίωση της εκτίμη
σης αυτής, επίσημα στοιχεία «τα 
οποία δείχνουν ότι η επιδημιολο- 
γική εικόνα της χώρας μας ήταν 
καλύτερη στην πρώτη φάση της 
πανδημίας, έναντι των περισσό
τερων άλλων χωρών και εξακο
λουθεί να είναι καλύτερη και στη 
δεύτερη φάση της». Μεταξύ άλ
λων, και παρά την έξαρση που

παρατηρείται ξανά τις τελευταί
ες εβδομάδες διεθνώς, σημειώ
νεται ότι «ενώ σε παγκόσμιο επί
πεδο ο μέσος όρος κρουσμάτων 
είναι 2.831 ανά 1.000.000 κατοί
κους, στη χώρα μας ανέρχονται 
σε 693 ανά 1.000.000 κατοίκους. 
Και ενώ ο μέσος όρος θανάτων 
παγκοσμίως είναι 100/1.000.000 
κατοίκους, στην Ελλάδα είναι 
22/1.000.000, δηλαδή περίπου πέ
ντε φορές μικρότερος. Ετσι, η χώ
ρα μας κατατάσσεται στην 132η 
θέση ως προς τα κρούσματα του 
κορωνοϊού και στην 108η θέση ως 
προς τους θανάτους ανά εκατομ
μύριο κατοίκους».

Η συγκριτικώς για την Ελλάδα 
καλύτερη εικόνα, προστίθεται, δεν 
είναι παρά το αποτέλεσμα σωστών 
χειρισμών, με την προσοκή ειδικά 
αυτή την περίοδο να επικεντρώνε
ται περισσότερο στην καταπολέμη
ση πλέον του κλίματος χαλάρωσης 
και εφησυχασμού, που αποτελούν 
τον νέο και δυσκολότερο «αντίπα
λο» στη μάχη κατά του κορωνοϊού.
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Βγαίνουμε στο ξέφωιο επιστημονικά
Του ΜΑΝΩΛΗ ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗ*

ιβ αναείδα πρόσφατα την ταινία 
η «Ο φυγάς» (The Fugitive) με 

τον Χάρισον Φορντ και μία 
από τις αγαπημένες μου σκηνές 
είναι όταν ο γιατρός ξεφεύγει από 
τους ομοσπονδιακούς αστυνομι
κούς κάτω από μια γέφυρα. Εκεί 
τρέχει μέσα στις στοές όπου ξαφ
νικά βρίσκει ένα ξέφωτο σε ύψος 
δεκάδων μέτρων πάνω από το πο 
τάμι, με το δίλημμα ή να καθίσει 
να τον συλλάβουν ή να πηδήξει 
στο ποτάμι με μεγάλο κίνδυνο.

Αυτό λοιπόν μου έρχεται στη 
σκέψη όταν ακούω ότι βλέπουμε 
φως στο βάθος του τούνελ για 
την κρίση της πανδημίας. Τι εί
ναι εκεί στο ξέφωτο; Θέλουμε να 
φτάσουμε εκεί και πώς;

Είναι γεγονός ότι αυτή η παν 
δημία δημιούργησε συνθήκες 
πρωτόγνωρες για ολόκληρο τον 
πλανήτη. Δεν νομίζω ότι είχαμε 
ποτέ φανταστεί lockdowna και 
τεράστια ύφεση στις οικονομί
ες μας. Ολοι λοιπόν αναζητού - 
με τη μαγική λύση, ένα εμβόλιο 
και φάρμακα, τα οποία θα μας 
φέρουν πίσω την παλιά μας ζωή.

Ομως όπως λένε και στην Αμε
ρική, «what Ιως been ςεεη, cannot 
be unseen». Ο κόσμος μας έχει αλ 
λάξει για πάντα, όχι μόνο στο πώς 
αντιλαμβανόμαστε την υγεία και 
τις επιπτώσεις της, αλλά και την 
οικονομία και την κοινωνία. Με
ρικοί λένε ότι υπερβάλαμε στο πό
σο αλλάξαμε τη ζωή μας με αυτή 
την πανδημία. Ισως όμως θέλαμε 
κι εμείς οι ίδιοι να αλλάξουμε τη 
ζωή μας, ίσως για πάντα, και αυτή 
η κρίση ήταν μια καλη ευκαιρία.

Ας δούμε λοιπόν πού βρισκό
μαστε και πού πάμε. Και ας κοι
τάξουμε τη μεγάλη εικόνα, πέρα 
από την καθημερινή αναφορά 
και ανάλυση του αριθμού των 
κρουσμάτων, που από μόνη της 
μπορεί να είναι τραγική, ειδικά 
για κάποιες χώρες.

Σήμερα βρισκόμαστε στην 
πρώτη φάση της εξόδου και κο
ντά σε λύσεις πιο γρήγορα από 
όσο ελπίζαμε. Οι προβλέψεις μι
λούσαν για 1-2 χρόνια τουλάχι
στον για την ανάπτυξη εμβολίου. 
Τώρα έχουμε έναν μεγάλο αριθ
μό εταιρειών σε κλινικές δοκιμές 
φάσης 3, την τελευταία πριν από 
την έγκριση, ή στο τέλος της φά 
σης 2. Τα εμβόλια φαίνονται ότι 
έχουν τα προσδοκώμενα αποτε
λέσματα όσον αφορά την ασφά
λεια και την αποτελεσματικότητα 
και αν όλα πάνε καλά θα ξεκινή
σουν οι εγκρίσεις από το FDA και 
τον ΕΜΑ τον Οκτώβριο/Νοέμ- 
βριο. Αυτό σημαίνει ότι η προ - 
σπάθεια προστασίας όλων μας 
και ειδικά των ευπαθών ομάδων 
με τις μάσκες, τις αποστάσεις και 
άλλα μέτρα έχει ημερομηνία λη 
ξης. Δεν ξέρουμε ακριβώς ποτέ εί

Με δεδομένο όχι ακούσαμε την επιστήμη και κρατήσαμε χη χώρα ασφαλή και υγιή, ας σκεφτούμε μήπως εκεί 
βρίσκεται το μέλλον μας. Η Ελλάδα μπορεί να γίνει ένας επιστημονικός παράδεισος.

Διαχρονικά,
όταν η ανθρωπότητα δεν 
είχε λύσεις, κατέφευγε 
στην επιστήμη 
και στην έρευνα 
για να τις βρει.

ναι αυτή αλλά σύντομα, ίσως σε 
διάστημα 6-8 μηνών. Επομένως, 
συνεχίζουμε και εντείνουμε τις 
προσπάθειες να παραμείνουμε 
υγιείς μέχρι τότε, με αποστάσεις, 
μάσκες και εγρήγορση.

Η δεύτερη φάση είναι αυτή 
της εφαρμογής, δηλαδή η έναρξη 
των εμβολιασμών με πλάνο και 
χρονοδιάγραμμα. Αυτή η φάση 
δεν θα είναι μικρή αλλά δυστυ
χώς για κάποια κράτη και περιο
χές μια επίπονη περίοδος αναμο
νής. Η Ελλάδα, ως μέλος της Ε.Ε., 
έχει την πολυτέλεια να διαπραγ
ματεύεται κεντρικά με τη δύναμη 
της Ε.Ε. και να έχει ςίηήις προ
νομιακό. Οπως ήδη ξέρουμε, τα 
πρώτα εκατομμύρια δόσεων θα 
έρθουν στο τέλος του 2020, αρχές 
του 2021 με επιπλέον συμφωνίες 
στο τραπέζι από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Για πολλές όμως χώρες 
του αναπτυσσόμενου κόσμου, τα 
εμβόλια μπορεί να είναι διαθέσι
μα πολύ αργότερα. Οπως κατανο
ούμε, αυτό θα φέρει μια επιπλέον 
παγκόσμια ανισότητα. Ευτυχώς η 
Ελλάδα θα βρίσκεται στην «καλη» 
πλευρά αυτής της άνισης κατά

στασης, όσο μπορεί κάποιος να 
βρει καλό σε κάτι τέτοιο.

Η τρίτη φάση είναι όμως αυτή 
που συζητάμε λιγότερο. Οδηγού
μαστε σε έναν διαφορετικό κόσμο 
που θεωρητικά έχει διδαχθεί από 
την κρίση και αναθεωρεί προτε
ραιότητες. Παρόλο που φυσικά 
θα υπάρχει παγκόσμια συζήτηση 
για τα νέα δεδομένα, κάθε χώρα 
θα κληθεί να αποφασίσει σε ποιο 
βαθμό, και με ποιον τρόπο θα ανα 
θεωρήσει τις προτεραιότητές της 
και θα αποφασίσει σε ποιο ξέφω
το θα βγει.

Για κάποιες χώρες με δυνατές 
οικονομίες και παράδοση σταθε
ρότητας (π.χ. Γερμανία, Γαλλία, 
Ελβετία), οι αλλαγές θα είναι στο- 
χευμένες και χειρουργικές. Οι ΗΠΑ 
είναι μια ιδιαίτερη περίπτωση κα
θώς οι εκλογές του Νοεμβρίου σί
γουρα θα αλλάξουν τα δεδομένα, 
όποιο και να είναι το αποτέλεσμα. 
Τι σημαίνει όμως αυτό για χώρες 
όπως η Ελλάδα, που για χρόνια 
βρίσκεται σε οικονομική και κοι
νωνική κρίση; Η Ελλάδα έχει μια 
μεγάλη ευκαιρία! Οχι μόνο μπο
ρούμε να επανακτήσουμε και να 
βελτιώσουμε τις δομές που σχε
τίζονται άμεσα με την πανδημία 
αλλά και να αναπροσαρμόσουμε 
το παραγωγικό και κοινωνικό μας 
μοντέλο. Σαν ένα δεύτερο «New 
Deal» μπορούμε να αναγεννήσου- 
με τη χώρα όχι μόνο οικονομικά 
αλλά και κοινωνικά. Το μένάλο πο 
σό που δόθηκε στην Ελλάδα από 
την Ε.Ε. για την ανάκαμψη από 
την πανδημία μπορεί να αποτε-

λέσει τη βάση όλων αυτών. Πώς 
όμως μπορεί να γίνει αυτό; Υπάρ 
χουν πολλά σενάρια και σκέψεις. 
Για μένα όμως υπάρχει ένας παρο 
νομαστής, η επιστήμη. Διαχρονι
κά, όταν η ανθρωπότητα δεν είχε 
λύσεις κατέφευγε στην επιστήμη 
και στην έρευνα για να τις βρει. 
Ισως είναι συμβολικό, ίσως ουσι
αστικό, ότι και σε αυτή την πα - 
γκόσμια κρίση η επιστήμη δίνει 
πάλι τη λύση. Είναι από τις λίγες 
παραμέτρους που είναι σταθερή, 
ικανή να σηκώσει το βάρος μιας 
χώρας σε κρίση, ικανή να φέρει 
φρεσκάδα και γόνιμη σκέψη. Η 
επιστήμη είναι ένας παράγοντας 
ενότητας για την Ελλάδα, γιατί 
μπροστά της οι πολιτικές διενέξεις 
φαίνονται ασήμαντες και υπερφία
λες. Οπως ακούσαμε την επιστήμη 
και κρατήσαμε τη χώρα ασφαλή 
και υγιή, ας σκεφθούμε μήπως εκεί 
βρίσκεται το μέλλον μας, η διέξο
δος από δεκαετίες αδιεξόδων αψι
μαχιών. Η Ελλάδα μπορεί να γίνει 
ένας επιστημονικός «παράδεισος». 
Η ακρίβεια, η σύνεση, η ειλικρί
νεια αλλά και η ταπεινότητα της 
επιστήμης μπορούν να μας οδη
γήσουν σε ένα ξέφωτο όπου δεν 
θα χρειάζεται να πηδήξουμε σε 
ένα ποτάμι δεκάδες μέτρα κάτω, 
αλλά να πατήσουμε σε σταθερό 
και γόνιμο έδαφος.

* 0 κ. Μανώλης Δερμιτζάκης είναι 
καθηγητής Γενετικής σιην Ιατρική 
Σχολή του Πανεπιστημίου της 
Γενεύης, διευθυντής του Κέντρου 
Γονιδιώματος Health 2030.
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ΙΔΕΕΣ

Του ΠΑΣΧΟΥ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗ

Fake news και μυθολογίες

Α
ν δούμε διαχρονικός ns δημο
σκοπήσεις, μάλλον θα ιχνη
λατήσουμε μια «παγκόσμια 
σταθερά της ανοησίας». Το 30% 

των Αμερικανών πιστεύει ότι pas 
ψεκάζουν. Βάσει δημοσκόπησης 
της Metron Analysis (Σεπτέμβριος 
2013), το 33,3% των Ελληνων συμ
φωνεί με την άποψη ότι «γίνονται 
ρίψεις χημικών από αεροπλάνα 
επί του πληθυσμού». Το 29% των 
Αμερικανών θεωρεί ότι δεν ήταν η 
Αλ Κάιντα που έριξε τα αεροπλά 
να orous Δίδυμουε Πύργουε, αλλά 
η αμερικανική κυβέρνηση, ή το 
Ισραήλ κ.λπ. Στο αποκορύφωμα 
της ελληνικίας κρίσης, το 2013, 
το 35% των Ελληνων θεωρούσε 
τη Ρωσία τη σημαντικότερη χώρα 
για την ανάκαμψη της ελληνικύς 
οικονομίας. Το 30% των συμπα
τριωτών pas πιστεύει ότι έχει βρε 
θεί το φάρμακο του καρκίνου, αλ 
λά pas το κρύβουν (athensvoice, 
22.11.2017)

Το 25% των ενήλικων Αμερι
κανών, σύμφωνα με την τελευ
ταία έρευνα του Pew Research 
Center (24.7.2020), πιστεύει ότι 
πιθανότατα ο SARS-Covid-2 φυ
τεύτηκε στις κοινωνίες από ισχυ
ρά κέντρα για διάφορουε λόγου5, 
έναε εκ των οποίων είναι ο έλεγ 
xos των ατόμων. Σύμφωνα με την 
ίδια έρευνα το 29% των ενήλικων 
Αμερικανών πιστεύει ότι ο ίας πα 
ρήχθη σε εργαστήριο είτε τυχαία 
(6%), είτε με κάποιο σκοπό (23%).

Για το τελευταίο στην Ελλάδα 
οι δείκνες είναι ακόμη χειρότεροι. 
Σύμφωνα με έρευνα της Pulse 
για την «Καθημερινή» της Κυρια- 
κύς «μόνο το 37% (περίπου έναε 
σπιος τρεις) πιστεύει την επίση
μη εκδοχή που υποστηρίζουν οι 
περισσότεροι επιστήμονες και ο 
Παγκόσμιος Οργανισμόε Υγείας 
ότι ο ios δημιουργήθηκε τυχαία 
στη φύση. Το 52% πιστεύει ότι 
είναι ανθρώπινο δημιούργημα. 
Η ομάδα αυτή χωρίζεται σε δύο 
υποκατηγορίες. Η πρώτη υποκα
τηγορία (30%) πιστεύει ότι ο ίας 
δήμιου ργήθηκε για κάποιο σκοπό 
και ότι ο oKonos αυίας μπορεί να 
είναι η διενέργεια tvos πείραμα 
tos (μάλλον για τον έλεγχο πλη
θυσμών) που τώρα βρίσκεται σε 
εξέλιξη σε παγκόσμια κλίμακα. 
Η δεύτερη υποκατηγορία (22%) 
πιστεύει ότι ο ίας δημιουργήθηκε 
κατά λάθοε, iotas έπειτα από ένα 
ατύχημα σε εργαστήριο».

«Η σταθερά xns ανοησίας»
Η «παγκόσμια σταθερά της 

ανοησίας» εμφανίζεται πάλι στην 
ίδια έρευνα, αφού «ένα3 otous 
τρεις πιστεύει ότι ο κορωνοίας 
χρησιμοποιείται αδικαιολόγητα 
για τον εκφοβισμό της κοινύς 
γνώμης (33%), για την επιβο - 
λή αναγκαστικού εμβολιασμού
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Οπως οι μυθολογίες 
ήταν αβάσιμες και ατε
λείς θεωρίες εξήγησης 
του κόσμου, ίσως 
το ίδιο να συμβαίνει 
τώρα με την εξάπλωση 
των θεωριών 
συνωμοσίας.

(33%)» («Καθημερινή», 14.6.2020).
Δυστυχάις δεν υπάρχουν δη

μοσκοπήσεις για να κρίνουμε 
και να συγκρίνουμε τη διείσδυ
ση των fake news του παρελθό- 
vtos, αλλά υπάρχει η έρευνα του 
κ. Δημήτρη Ψαρρά η οποία απο 
καλύπτει ότι «το δημοφιλέστερο 
βιβλίο των εκδοτικών επιχειρήσε
ων στην Ελλάδα (...) αναδεικνύ- 
εται ένα ταπεινό κακογραμμένο 
βιβλιαράκι, το οποίο στο μεγαλύ
τερο μέροε τού δυτικού κόσμου 
θεωρείται βέβαιο πλαστογράφη
μα. (...) Κυκλοφορούν αυτήν τη 
στιγμή στην Ελλάδα πάνω από 
δέκα διαφορετιιίες εκδόσεις των 
Πρωτοκόλλων των Σοφών tos 
Σιών...» («Το μπεστ σέλερ του 
pioous», εκδ. Πόλις).

Πρέπει όμ&ις να ξεχωρίσουμε 
τα fake news από τις σύγχρονες 
μυθολογίες, ασχέτ&ις αν τα πρώ
τα είναι σε πλείσνες περιπτώσεις 
παραγωγόε των δεύτερων. Μια 
είδηση σε κάποιο site του στυλ 
«Βρέθηκε το φάρμακο του καρ

κίνου και pas το κρύβουν», εί
ναι fake news. Η αντίληψη όμ&ις 
ότι ο Koopos κυβερνάται από μια 
στρογγυλή τράπεζα ισχυρών εί
ναι μυθολογία, αντίστοιχη εκεί
νης που έλεγε ότι 12 θεοί κανό
νιζαν τις τύχεε της πόλης.

Πρέπει να επισημάνουμε επί
σης ότι και τα δύο προϋπήρχαν 
του Διαδικτύου. Οι μυθολογίες εί
ναι η βάση όλων των θρησκειών 
του κόσμου, αλλά -όπαις γράφαμε 
και παλιότερα- fake news υπήρ
χαν πάντα και μάλιστα σε καλύ - 
τέρα του Διαδικτύου σπίτια. Δεν 
πρέπει να ξεχνάμε ότι το 1976 η 
χώρα έζησε μήνες φρενίτιδαε με 
το «νερό του Καματερού», που 
«θεράπευε τον καρκίνο». Προω
θήθηκε δεόνταις από μερίδα του 
Τύπου της εποχύς, με αποτέλε
σμα να γρονθοκοπούνται άνθρω
ποι στις ουρέε για να πάρουν ένα 
μπουκαλάκι με το «θαυματουργό 
Ηλιον». Παγκοσμίαις, υπήρξαν falce 
news που οδήγησαν χώρεε σε πό
λεμο. Ενα από αυτά ήταν η βύθιση 
του αμερικανικού θωρηκτού «USS 
Maine» στον κόλπο της Αβάναε, 
από άγνωστα μέχρι σήμερα αίτια 
και οδήγησε στον αμερικανο'ίσπα- 
νικό πόλεμο και στην ανεξαρτησία 
της Κούβαε από tous Ισπανού s.

Διπλό πρόβλημα
Με τα ψηφιακά fake news 

υπάρχουν δύο προβλήματα. Το 
πρώτο είναι ότι δεν ξέρουμε από 
πού κρατά η σκούφια tous, με 
αποτέλεσμα να μην μπορούν να 
καταπολεμηθούν στην πηγή. Το

δεύτερο συνίσταται στο γεγοκός 
π&ις είναι τόσο πολλοί οι πομποί- 
αναμεταδότεε tous, που είναι σχε
δόν αδύνατον να ανασχεθούν. 
Στην εποχή tos τυπογραφίας ήταν 
δακτυλοδεικτούμενες οι εφημερί- 
δεε-παραγωγοί ψευδών ειδήσεων 
και υπήρχε ο ανταγωνισμό3 των 
εκδοτών που ξεσκέπαζε ο έναε 
τα ανομήματα των άλλων. Στην 
περίπτωση του «θαυματουργού 
νερού του Καματερού», για παρά
δειγμα, υπήρχαν κάποιος εφημε- 
ρίδεε που διαλαλούσαν το θαύμα 
και πολλέε άλλε3 που το κατακε
ραύνωναν οις απάτη. Ομοφωνία 
στην παραγωγή και διάδοση fake 
news στο σκληρό ανταγωνιστικό 
τοπίο των ΜΜΕ εμφανίζεται μόνο 
σε ό,τι αφορά τα αποκαλούμενα 
«εθνικά θέματα»· όχι μόνο στην 
Ελλάδα, όπ&ις έδειξε και η περί - 
πτώση του αμερικανοϊσπανικού 
πολέμου το 1898.

Υπάρχουν όμ&ις και διαφορέ5. 
Οι παλιότερε3 μυθολογίες βασί
ζονταν σε ατελή γνώση. Οι άν
θρωποι δεν ήξεραν το ηλεκτρικό 
φαινόμενο και για αυτό έφτιαξαν 
τον Δία ώστε να εξηγήσουν tous 
κεραυνούς. Οι σημερινέε μυθο
λογίες πηγάζουν από το γεγονόε 
ότι οι άνθρωποι πνίγονται σε πλη 
ροφορίες, που δεν συναρθρώνο
νται σε κάποια θεωρία. Ισχύει 
αυτό που είχε πει ο Αμερικανό3 
συγγραφέιος Ισαάκ Ασίμοφ: «Το 
πιο θλιβερό στοιχείο στη ζωή pas 
σήμερα είναι ότι η επιστήμη συλ 
λέγει γνώση ταχύτερα από ό,τι η 
κοινωνία αποκτά σοφία».

Στο κενό μεταξύ πληροφορίας 
(που σήμερα η διάχυσή της είναι 
εκρηκτική) και συνάρθρωσης της 
σε λογιιίες θεωρητιιίες κατασκευ- 
0s ανθούν οι θεωρίες συνωμοσίας. 
Αυτόν το καιρό κυκλοφορεί στα 
κοινωνικά δίκτυα ένα εκπληκτι
κό σκίτσο που απεικονίζει αυτό 
που έγραφε το 1934 ο T.S. Eliot 
«Πού είναι η σοφία που χάσαμε 
στη γνώση; Πού είναι η γνώση 
που χάσαμε στην πληροφορία;». 
Είναι η αποκαλούμενη «πυραμίδα 
DIKW» που ιεραρχεί τα δεδομέ
να, πληροφορία, γνώση, σοφία 
(data, information, knowledge, 
wisdom) προσθέτοντας τις θε
ωρίες συνωμοσίας. Από τα ίδια 
δεδομένα μπορεί να καταλήξει 
Kdnoios στη σοφία, αλλά και σε 
θεωρία συνωμοσίας.

Οπ&ις οι μυθολογίες ήταν αβά 
σμιος και ατελεις θεωρίες εξήγη
σης του κόσμου και ίσ&ις το ίδιο 
να συμβαίνει τώρα με την εξά - 
πλωση των θεωριών συνωμοσίας 
Ο Koopos γίνεται εξαιρετικά πο- 
λύπλοιιος για τον μέσο άνθρωπο 
και οι σύγχρονες μυθολογίες περί 
ισχυρών κέντρων που ελέγχουν 
τα πάντα δίνουν την παρηγοριά 
pias κάποιαε εξήγησης.
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1  Θετικός το έσκασε από το νοσοκομείο
Πηγή: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Επιφάνεια: 113.36 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

θετικός το έσκασε από το νοσοκομείο
Συνελήφθη, όμως, για παρεμπόριο

Συναγερμός σήμανε στη Θεσσαλονί
κη μετά τη σύλληψη 52χρονου υπη
κόου Βουλγαρίας για παρεμπόριο κα
θώς όπως προέκυψε όχι μόνο έχει κο
ρονοίο αλλά το είχε σκάσει από το νο
σοκομείο Παπαγεωρνίου όπου νοση
λευόταν.

Σύμφωνα με πληροφορίες του voria.gr 
ο άνδρας συνελήφθη για υπαίθριο πα
ρεμπόριο στα όρια του κεντρικού δήμου

με τον δήμο Νεάπολης-Συκεών, στην πε
ριοχή Παναγίας Φανερωμένης. Όταν με
ταφέρθηκε στο Αστυνομικό Τμήμα Νεά
πολης-Συκεών, κατά την καταχώρηση 
των στοιχείων του στο σύστημα, πρόεκυ- 
ψε ότι εκκρεμούσε σε βάρος του σήμα 
φυγής από το νοσοκομείο από τις 16 Αυ- 
νούστου ενώ είχε διαγνωστεί με τον ιό.

Αμέσως κινήθηκαν όλες οι απαραίτη
τες διαδικασίες και ενημερώθηκε ο ΕΟ-

ΔΥ. Ειδική μονάδα του ΕΚΑΒ παρέλαβε 
τον 52χρονο από το αστυνομικό τμήμα. 
Πληροφορίες αναφέρουν πως με προ
φορική εντολή, ο άνδρας αφέθηκε ελεύ
θερος για το αδίκημα.

Μετά τη γνωστοποίηση του κρούσμα
τος απολυμάνθηκε το αστυνομικό τμήμα 
ενώ παράλληλα, τέσσερις αστυνομικοί 
που ήρθαν σε επαφή μαζί του τέθη καν σε 
καραντίνα.
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1  Πρώτα τεστ και μετά δουλειά!
Πηγή: ΜΠΑΜ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Επιφάνεια: 994.96 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Π ρώτα τεστ 
και μετά 
δουλειά!

Υποχρεωτικό το «σκανάρισμα» των εργαζομένων για 
την αποφυγή τπς διασποράς του ιού, τπ στιγμή που 

δρομολογούνται πρωτόκολλα για τις υγειονομικές δομές

Ρεπορτάζ
ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ

ΤΟ ΓΝΩΣΤΟ ρητό «κάθε κα
τεργάρης στον πάγκο του» που 
συνηθίζουμε να λέμε τέλη Αυ- 
γούστου με αρχές Σεπτεμβρί
ου, φέτος διαμορφώνεται στο 
«κάθε κατεργάρης στον πάγκο 
του αφού κάνει μοριακό τεστ 
για τον κορωνοϊό».

Οι μαζικές εξετάσεις σε 
εργαζόμενους που πρόκειται 
να επιστρέφουν στις δουλειές 
τους αποτελούν καθοριστικό 
μέτρο στη χάραΕη της Πολι
τικής Υγείας, προκειμένου να 
αποφευχθεί η μεγαλύτερη δι- 
ασπορά του COV1D-19 στην 
κοινωνία.

Ηδη ο κυβερνητικός εκ
πρόσωπος Στέλιος Πέτσας 
ανακοίνωσε νέο αυστηρότε
ρο πρωτόκολλο για τη συχνό
τερη διενέργεια τεστ στους ερ
γαζόμενους σε προνοιακές και 
υγειονομικές δομές, ώστε να 
μην επαναληφθούν τα φαινό
μενα που καταγράφηκαν στα 
γηροκομεία στον Εύοσμο και 
στο Ασβεστοχώρι.

Κρούσματα
Θυμίζουμε ότι στο γηρο

κομείο στο Ασβεστοχώρι κα- 
ταγράφηκαν 42 κρούσματα 
και έΕι θάνατοι, ενώ πρόσφα
τα στην Εστία Παπαγεωργί- 
ου στον Εύοσμο καταγράφη- 
καν συνολικά 22 κρούσματα, 
15 σε ηλικιωμένους φιλοΕε- 
νούμενους και επτά σε εργα
ζόμενους.

Παράλληλα, σε αρκετές 
τουριστικές περιοχές καταγρά- 
φηκαν συρροές κρουσμάτων, 
με μέτρα τοπικού lockdown να 
επιβάλλονται σε Πόρο, Πάρο, 
Αντίπαρο, Μύκονο και Χαλκι
δική, οπότε ενδεχομένως όσοι 
επιστρέφουν από αυτές τις πε
ριοχές να είναι ασυμπτωματι- 
κοί φορείς. Πέρα όμως από 
την προστασία της Δημόσιας 
Υγείας, τα μαζικά τεστ εγεί
ρουν το ζήτημα του κόστους 
και εδώ τίθεται το ερώτημα 
ποιος πληρώνει την ταμπακι- 
έρα. Από καθαρά οικονονική 
άποψη, γιατί οι γιατροί της 
επιτροπής εμπειρογνωμόνων 
οφείλουν να κοιτούν την υγεία 
και όχι τη δαπάνη!

Αλλωστε είναι γνωστό 
τοις πάσι ότι σε τεστ για τον 
κορωνοϊό πρέπει να υπο
βληθούν κατά προτεραιότη
τα οι υγειονομικοί, τα Σώμα
τα Ασφαλείας, το προσωπικό 
των κλειστών δομών υγείας

«Δεχόμαστε καταγγελίες 
από τα Επιμελητήρια ότι 

υπάρχει “απροθυμία” 
διενέργειας των τεστ 

από το δημόσιο σύστημα 
υγείας, με αποτέλεσμα 
το υψηλό κόστος των 
μοριακών ελέγχων σε 
ιδιωτικές δομές υγείας 
να το αναλαμβάνουν οι 

επιχειρήσεις»

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΜΙΧΑΛΟΣ,
πρόεδρος ΕΒΕΑ

«Μετά τις διακοπές, 
οι νέοι ηλικίας έως 

40 ετών που είναι οι 
“υπερ-μεταδότες” του ιού 
και συχνά παραμένουν 

ασυμπτωματικοί, ας 
αποφύγουν να πάνε στην 
εργασία τους για 7 ημέρες 
και να προστατεύουν τις 

ευπαθείς ομάδες φορώντας 
μάσκα στο σπίτι»

ΝΙΚΟΣ ΣΥΨΑΣ,
καθηγητής Λοιμώξεων 

του ΕΚΠΑ

«Θα ανακοινωθεί νέο 
πρωτόκολλο για τη 

διενέργεια πιο συχνών 
τεστ σε εργαζόμενους 

σε προνοιακές και 
υγειονομικές δομές, ώστε 

να μην επαναληφθούν 
τα φαινόμενα που 
καταγράφηκαν στα 

γηροκομεία στον Εύοσμο 
και στο Ασβεστοχώρι»

ΣΤΕΛΙΟΣ ΠΕΤΣΑΣ,
κυβερνητικός
εκπρόσωπος

και πρόνοιαε, οι εργαζόμενοι 
ons υπηρεσίεε του Δημοσίου 
και των δήμων που έρχονται 
σε επαφή με πολίτες, οι εκπαι
δευτικοί, όσοι εργάζονται σε 
σωφρονιστικά καταστήματα, 
οι οδηγοί ταΕί και σχολικών 
λεωφορείων και το προσωπι
κό που εργάζεται στα ΜΜΜ.

Για τους τελευταίους η 
ΣΤΑΣΥ με ανακοίνωσή της 
ανέλαβε το κόστος της διε
νέργειας των τεστ αποτελώ
ντας παράδειγμα προς μίμη
ση, καθώς είναι αδύνατον να 
το επωμιστούν οι εργαζόμενοι 
και μάλιστα σε τέτοιες συνθή
κες οικονομικής ανασφάλειας.

Μάλιστα επ’ αυτού ο Κων
σταντίνος Μίχαλος, πρόεδρος 
της Κεντρικής Ενωσης Επιμε
λητηρίων και του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμελητη
ρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), ζητά με 
δήλωσή του τη διενέργεια των 
τεστ για τον κορωνοϊό χωρίς 
καμία επιβάρυνση των ασφα
λισμένων, τονίζοντας πως τα 
Επιμελητήρια ήδη έχουν γίνει 
αποδέκτες παραπόνων και κα
ταγγελιών, από μέρους επιχει- 
ρήσεων-μελών τους, ότι υπάρ
χει «απροθυμία» διενέργειας 
αυτών των τεστ από το δημό
σιο σύστημα υγείας, με απο
τέλεσμα το υψηλό κόστος των 
μοριακών εΕετάσεων σε ιδιω
τικές δομές υγείας να το ανα
λαμβάνουν οι ίδιες οι επιχει
ρήσεις για λογαριασμό των 
εργαζομένων τους.

Τα κριτήρια
Οπως επισημαίνει ο Κων

σταντίνος Μίχαλος, τα συναρ- 
μόδια υπουργεία οφείλουν να 
διευρύνουν τα κριτήρια για 
τη διενέργεια τεστ κορωνο- 
ϊού (δωρεάν), προκειμένου 
οι επιχειρήσεις που ήδη βιώ- 
νουν ασφυκτικές οικονομικές 
πιέσεις να μην επιβαρυνθούν 
ακόμη περισσότερο.

Ειδικά για τους νέους ηλι
κίας έως 40 ετών που κατά το 
2ο κύμα της πανδημίας αποτε
λούν τους λεγάμενους «υπερ- 
μεταδότες», ο καθηγητής 
Παθολογικής Φυσιολογίας 
ΛοιμώΕεων του ΕΚΠΑ, Νί
κος Σύψας, τονίζει πως καλό 
θα είναι να αποφύγουν να πά
νε στην εργασία τους για επτά 
ημέρες και να προστατεύουν 
τις ευπαθείς ομάδες στο σπί
τι τους φορώντας μάσκα, ακό
μα και στους εσωτερικούς χώ
ρους.

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΣ 0 ΕΓΚΑΙΡΟΣ ΑΝΤΙΓΡΙΠΙΚΟΣ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ
Μπορεί η λέξη εμβόλιο να είναι άρρη
κτα συνδεδεμένη με τον κορωνοϊό και 
τις ερευνητικές προσπάθειες που ήδη 
τρέχουν (εκ των οποίων κάποιες πλη
σιάζουν να κόψουν το νήμα), αλλά η 
πρόληψη δεν εξαντλείται στο κορωνο
εμβόλιο. Απαραίτητο όσο ποτέ είναι φέ
τος το εμβόλιο για τη γρίπη, που πρέ
πει να γίνει έγκαιρα (αρχές Οκτωβρίου, 
οπότε αναμένεται να είναι διαθέσιμο) 
και σε διευρυμένες ομάδες πληθυσμού, 
σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.
Ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας 
διαβεβαίωσε ότι η Ελλάδα έχει εξασφα
λίσει 4.200.000 δόσεις του αντιγριπικού 
εμβολίου, με τον καθηγητή Παθολογι
κής Φυσιολογίας Λοιμώξεων του ΕΚΠΑ, 
Νίκο Σύψα, να συνιστά σε όλες τις ευ

παθείς ομάδες, στα παιδιά και σε διευ- 
ρυμένες πληθυσμιακές ομάδες να εμ
βολιαστούν για τη γρίπη. 
Διευκρινιστικά σημειώνεται πως πρό
κειται ουσιαστικά για τις ίδιες ομάδες 
που πρέπει να κάνουν το μοριακό τεστ 
αλλά και το εμβόλιο του κορωνοϊού 
όταν έρθει.
Την ίδια σύσταση κάνει από την πλευρά 
της η Ελληνική Πνευμονολογική Εται
ρεία προβάλλοντας στην τηλεόραση 
ενημερωτικό σποτ για τον έγκαιρο εμ
βολιασμό ειδικά των καπνιστών και για 
τη γρίπη και για τον πνευμονιόκοκκο, 
θυμίζοντας πως όσοι καπνίζουν έχουν 
79% μεγαλύτερο κίνδυνο θανάτου εάν 
προσβληθούν από τον COVID-19.
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1  ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΥΛΑΚΗΣ «Με τεστ στα σχολεία σε Αθήνα-
Θεσσαλονίκη»

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Σελ.: 1,19 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-08-2020

Επιφάνεια: 1034.24 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 12000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΥΛΑΚΗΣ
«Με τεστ στα σχολεία 
σε Αθήνα-θεσσαήονίκη»
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1  ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΥΛΑΚΗΣ «Με τεστ στα σχολεία σε Αθήνα-Θεσσαλονίκη»
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 1,19 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΥΑΑΚΗΣ ΓΙΑΤΡΟΣ - ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ

«Αν ανταποκριϋονν 
στα μέτρα οι πολίτες, 
μπορεί να αποφευχθεί 
η καραντίνα...»

ΜΑΡΙΑ-ΝΙΚΗ
ΓΕΠΡΓΑΝΤΑ
mgeorganta@e-typos.com

Τ
εστ κορονοϊού και στους μαθητές σε Ατ
τική και Θεσσαλονίκη προκειμένου να 
επιτευχθεί η εύρυθμη λειτουργία των 
σχολείων και παράλληλα να είναι ελεγχό
μενη η μετάδοση της Covid-19 προτείνει ο Γιώρ
γος Παυλάκης, γιατρός - ερευνητής που εργάζεται 

στην Αμερική πάνω σε καινούργιες ανοσοθεραπεί
ες και εμβόλια για τον καρκίνο και το AIDS - φάρ
μακα και εμβόλια από το εργαστήριό του είναι σε 
κλινικές δοκιμές ή στην κλινική πράξη. Ο κ. Παυ
λάκης. σε συνέντευξή του στον Ελεύθερο Τύπο 
της Κυριακής, επισημαίνει ότι η εφαρμογή των 
μέτρων απόστασης, μάσκας, πλυσίματος χεριών 
είναι μονόδρομος για να περιοριστεί η επιδημία, 
η οποία φαίνεται πως και το φθινόπωρο θα έχει 
μεγάλη ένταση λόγω επιστροφής του πληθυσμού 
στα αστικά κέντρα.

Ενα «δυνατό» επιδημικό κύμα ήρθε νωρίτερα 
σε σχέση με αυτό που αναμενόταν. Τι είναι 
αυτό που πιστεύετε ότι θα ανακόψει την επι-

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ

Τα τεστ κορονοϊού που 
γίνονται στα σύνορα να 
μεταφερδούν στα σχολεία

Το θέμα των σχολείων απασχολεί έντονα, μιας και πλησιάζει 
η 7η Σεπτεμβρίου, ημερομηνία που ανοίγουν. Υπάρχουν νε
ότερα επιστημονικά δεδομένα για τον ρόλο των παιδιών στη 
μετάδοση; Τι θα πρέπει να γίνει με τα σχολεία;
Η οργάνωση των σχολείων είναι ένα από τα δυσκολότερα θέματα για 
την προσεχή περίοδο και πολύ φορτισμένο λόγω της ανάγκης που 
όλοι νιώθουμε για να προστατεύσουμε τα παιδιά. Τα σχολεία πρέπει 
να ανοίξουν για να έχουμε μια λειτουργική οικονομία και κοινωνία. 
Αλλά πρέπει να ανοίξουν ξέροντας την πιθανότητα πως θα έχουμε 
κρούσματα λόγω της στενής επαφής στα σχολεία.

Σήμερα θεωρούμε ότι ο ιός μολύνει τα παιδιά και ότι τα μεγαλύτερα 
παιδιά από 10 χρόνων και πάνω μεταδίδουν τον ιό όπως και οι ενή
λικες. Χρειάζεται λοιπόν προετοιμασία για να ανοίξουν τα σχολεία. 0 
μεγάλος άγνωστος είναι πόσα κρούσματα θα έχουμε σε κάθε περιοχή 
τον Σεπτέμβρη. Για τις περισσότερες περιοχές δεν νομίζω ότι θα υπάρ
χει πρόβλημα. Αλλά για Αττική και Θεσσαλονίκη η επιδημία μπορεί να 
έχει επεκταθεί σε σημείο που να χρειάζονται πρόσθετα μέτρα.

Σε αυτές τις περιοχές το άνοιγμα των σχολείων πρέπει να γίνει με 
προσοχή και με συχνές εξετάσεις των μαθητών. Δυστυχώς, η μέτρη
ση θερμοκρασίας δεν είναι ένας ακριβής δείκτης, οπότε χρειάζεται 
το μοριακό τεστ PCR. Θα πρέπει να ληφθεί πρόνοια ώστε τα τεστ που 
γίνονται στα σύνορα να μεταφερθούν στα σχολεία.

Επίσης, δεν νομίζω ότι τα σχολεία θα μπορέσουν να λειτουργήσουν 
χωρίς υποχρεωτικές μάσκες και τήρηση των αποστάσεων. Για τις με
γάλες τάξεις η τηλεδιδασκαλία μπορεί να χρειαστεί, οπότε χρειάζεται 
οργάνωση ώστε να γίνει σωστά.

Πρέπει να γίνουν πολλά σε μικρό χρονικό διάστημα και ελπίζω η 
κυβέρνηση να δείξει την ίδια ευελιξία που έδειξε την άνοιξη, όταν 
άφησε μεγάλη ελευθερία κινήσεων στις οικογένειες να αποφασίσουν 
για τη συμμετοχή των παιδιών τους στα μαθήματα. *

ft
Ο πρωθυπουργός έβαλε το θέμα σττ σωστή 

του βάση ανακοινώνοντας ότι το πρώτο 
εμβόλιο θα έρθει στην Ελλάδα όταν εγκριθεί

κίνδυνη πορεία που έχει πάρει η επιδημία 
στη χώρα μας;
Αυτό που μπορεί να ανακόψει την επιδημία είναι 
η συνεπής εφαρμογή των μέτρων, που ήδη έχουν 
εντατικοποιηθεί, εξαιτίας ακριβώς του δεύτερου 
επιδημικού κύματος: μάσκες υποχρεωτικές, από
σταση, πλύσιμο χεριών.

Εκτιμάτε ότι τα μέτρα που έχουν ληφθεί, εάν 
τηρηθούν σωστά, είναι αρκετά να αναχαιτί
σουν τη μετάδοση;Ή χρειάζονται ισχυρότεροι 
περιορισμοί και ποιοι είναι αυτοί;
Ελπίζω ότι είναι ακόμη νωρίς και τα μέτρα θα πε- 
τύχουν, αλλά θα το ξέρουμε σίγουρα σε 2-3 εβδο
μάδες. Αυτό θα εξαρτηθεί από την επέκταση της 
επιδημίας στον πληθυσμό. Γι’ αυτό είναι πολύ 
σημαντικό να φροντίσουμε για την εφαρμογή των 
μέτρων. Αν οι πολίτες ανταποκριθούν, νομίζω πως 
μπορεί να αποφευχθεί η καραντίνα. Αλλά οι το
πικοί περιορισμοί και τα lockdowns παραμένουν 
ένα ισχυρό όπλο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί. 
Οι Ελληνες πρέπει να θυμούνται ότι αυτό δούλεψε 
την άνοιξη και έδωσε την ευκαιρία στην Ελλάδα 
να περάσει ένα υποφερτό καλοκαίρι. Χαίρομαι 
γιατί η κυβέρνηση καταλαβαίνει την κρισιμότητα 
των γρήγορων αποφάσεων, ακούει τους ειδικούς 
και δρα.

Πώς βλέπετε την κατάσταση το φθινόπωρο; 
θα έχουν ξεφύγει κατά πολύ οι ημερήσιες κα
ταγραφές κρουσμάτων; θα είμαστε χειρότερα 
συγκριτικά με τον Αύγουστο ή καλύτερα, και 
γιατί, κατά την άποψή σας;
Φοβάμαι ότι οι κάτοικοι των πόλεων θα δουν 
ένταση της επιδημίας μετά την επιστροφή από 
τις διακοπές. Ολοι θα επιστρέψουν στη ζωή της 
πόλης, που απαιτεί πολύ κοντινές επαφές με πολ
λούς άλλους στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, στη 
δουλειά ή στα σχολεία. Αναμένονται περισσό
τερες μολύνσεις. Το πόσο ψηλά θα φτάσουν θα 
εξαρτηθεί από το πόσο γρήγορη θα είναι η συμ
μόρφωση σε μάσκες, κοινωνική απόσταση και 
πλύσιμο χεριών.

Ολος ο κόσμος ανυπομονεί για το εμβόλιο. 
Πότε θεωρείτε ότι θα είναι διαθέσιμο; Υπάρ
χουν πιθανότητες να είναι αποτελεσματικό 
ώστε να επιτευχθεί η ανοσία της αγέλης;
Ο πρωθυπουργός έβαλε το θέμα στη σωστή του 
βάση ανακοινώνοντας πως το πρώτο εμβόλιο δι
αθέσιμο μέσω της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα έρ
θει στην Ελλάδα όταν εγκριθεί. Αυτό υπολογίζεται 
προς το τέλος του χρόνου αν δεν υπάρξουν καθυ
στερήσεις και εκπλήξεις και αφού το εμβόλιο απο- 
δειχθεί ασφαλές και προστατευτικό. 81
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1  ΘΑΝΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ «Κρίσιμοι οι μήνες μέχρι να
έρθει το εμβόλιο»

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Σελ.: 1,20,29 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-08-2020

Επιφάνεια: 1986.94 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 12000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΘΑΝΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ
«Κρίσιμοι οι μήνες μέχρι 
να έρθει το εμβόήιο»
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1  ΘΑΝΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ «Κρίσιμοι οι μήνες μέχρι να έρθει το εμβόλιο»
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 1,20,29 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Ο ΠΡΥΤΑΝΗΣ ΤΟΥ ΕΚΓΙΑ ΘΑΝΟΣ ΔΗΜΟΙΙΟΥΛΟΣ ΣΤΟΝ «Ε.Τ.»

«Ανέφικτη η ανοσία 
της αγέλης, εφικτή η 
τήρηση των μέτρων»

0ΔΕΣΠΟΙΝΑ
ΚΟΝΤΑΡΑΚΗ
dkontaraki@e-typos.com

α επιστημονικά 
δεδομένα που κα
θιστούν ανέφικτη 

αυτή τη στιγμή την απόκτηση της 
«ανοσίας της αγέλης» και επιβάλ
λουν την αυστηρή τήρηση των 
ατομικών μέτρων προστασίας και 
τα ενισχυμένα μέτρα για τπν επι
στροφή των εκδρομέων στα μεγάλα 
αστικά κέντρα, εξηγεί στον Ελεύθερο 
Τύπο της Κυριακής ο πρύτανης του 
ΕΚΠΑ Θάνος Δημόπουλος. Πα
ρόλο που υπάρχει φως στο τούνελ 
για το εμβόλιο της Οξφόρδης, τις 
πρώτες δόσεις του οποίου θα λά
βει η χώρα στο τέλος του χρόνου, 
οι μήνες μέχρι τον Δεκέμβριο πα
ραμένουν ιδιαίτερα κρίσιμοι για τη 
διασπορά του ιού στην κοινότητα. 
Αλλωστε, και μετά την παραλαβή 
των πρώτων δόσεων θα απαιτηθεί 
μεγάλο χρονικό διάστημα για την 
κάλυψη του πληθυσμού.

«Δεν υπάρχουν ακόμα αποτε
λέσματα από μελέτη φάσης III. Η 
μελέτη φάσης III είναι μια μεγάλη 
τυχαιοποιημένη μελέτη σε χιλιάδες 
άτομα, τα οποία χωρίζονται σε δύο 
ομάδες. Στη μία ομάδα χορηγείται 
το εμβόλιο και στην άλλη ένα πλα
σματικό εμβόλιο (placebo) και συ- 
γκρίνονται τα αποτελέσματα. Ενα 
εμβόλιο για να θεωρηθεί επιτυχημέ
νο πρέπει να είναι ασφαλές, δηλαδή 
χωρίς ανεπιθύμητες παρενέργειες 
ή με παρενέργειες μικρής και πα
ροδικής έντασης, π.χ. κεφαλαλγίες, 
πυρετό, και να είναι αποτελεσματικό 
στο 50% τουλάχιστον των ατόμων 
που υποβάλλονται σε αυτό. Εκεί εί
ναι το όριο για να δοθεί άδεια και 
μαζική παραγωγή και χρήση», εξη
γεί ο κ. Δημόπουλος στον «Ε.Τ.» της 
Κυριακής και συνεχίζει:

«Μέχρι στιγμής έχουμε τρία εμ
βόλια που είναι σε προχωρημένη

«ΕΝΑ ΕΜΒΟΛΙΟ 
ΓΙΑ ΝΑ ΘΕΩΡΗΘΕΙ 

ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΟ 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ 
ΑΣΦΑΛΕΣ, ΧΩΡΙΣ 
ΑΝΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ 
ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ»

φάση εξέλιξης III είτε στις ΗΠΑ είτε 
στην Ε.Ε., που θεωρούνται από τα 
πιο αξιόπιστα κράτη στον κόσμο για 
τη διεξαγωγή κλινικών μελετών, για 
την προσεκτική ανάλυση των απο
τελεσμάτων και τον ενδελεχή έλεγχό 
τους από ρυθμιστικούς οργανισμούς 
όπως ο FDA. Ενα από αυτά τα εμβό
λια είναι της Οξφόρδης, που μέσω 
της Ε.Ε. έχει εξασφαλιστεί ποσότητα 
3 εκατομμυρίων δόσεις για την Ελ
λάδα στην περίπτωση που αποδει- 
χθεί ασφαλές και αποτελεσματικό. 
Μετά θα γίνει η μαζική παραγωγή 
του και πιθανόν προς το τέλος του 
έτους θα αρχίσουμε να έχουμε κά
ποιες δόσεις».

Σύμφωνα με τον κ. Δημόπουλο, 
«για να αποκτήσουμε ανοσία αγέλης 
σε σύντομο χρονικό διάστημα, θα 
πρέπει να διαθέτουμε εμβόλιο που 
να είναι αποτελεσματικό στο 70% 
και να εμβολιαστεί, αν όχι όλος ο 
πληθυσμός, πάνω από το 70%. Αυτό 
είναι ανέφικτο. Τώρα έχουμε ένα εμ
βόλιο που ελπίζουμε να είναι απο
τελεσματικό πάνω από το 50% και 
σταδιακά θα εμβολιάζονται τμήμα
τα του πληθυσμού, ξεκινώντας από 
άτομα που κινδυνεύουν να νοσή
σουν βαρύτερα, άρα ευπαθείς ομά
δες και ηλικιωμένοι».

Αυτό σημαίνει ότι πρόκειται για 
μια μακρά διαδικασία που θα φθά- 
σει μέχρι τον Ιούνιο του 2021. Αν 
δπλαδή όλα πάνε σύμφωνα με το 
πρόγραμμα που ανακοινώθηκε και 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
την ίδια τη φαρμακευτική εταιρία 
που ανέλαβε την παραγωγή του

«ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΤΑΝΟΗΤΟ ΣΕ ΟΛΟΥΣ 
ΟΤΙ ΕΧΟΥΝΠΕΘΑΝΕΙ 750.000ΑΝΘΡΩΠΟΙ 
ΚΑΙ ΟΤΙ ΕΧΟΥΝ ΝΟΣΗΣΕΙ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ 
ΠΟΛΙΤΕΣ ANA ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ»

εμβολίου της Οξφόρδης, οι πρώτες 
700.000 δόσεις θα φθάσουν στην 
Ελλάδα τον Δεκέμβριο. Οπως μάλι
στα εξήγησε πρόσφατα ο υπουργός 
Υγείας Βασίλης Κικίλιας, η ανά
πτυξή του θα γίνει σε επτά δόσεις. 
«Δεν είναι ατέρμονη προσπάθεια... 
Υπάρχει φως στην άκρη του τούνελ, 
υπάρχει ελπίδα, συνεχίζουμε τπν 
προσπάθειά μας», τόνισε ο υπουρ
γός Υγείας, επισημαίνοντας πα
ράλληλα τις συνεχείς ενέργειες του 
υπουργείου, όπως την ενίσχυση με 
6.500 προσωπικό του Συστήματος 
Υγείας, τον διπλασιασμό των ΜΕΘ, 
του ισχυρού συστήματος διακομι
δών κ.ά.

«Χαλάρωση»
Την πεποίθηση ότι πρέπει να υπάρ
ξουν σωστή ενημέρωση και παρά
θεση των πραγματικών δεδομένων 
επαναλαμβάνει ο κ. Δημόπουλος. 
«Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους 
ότι έχουν πεθάνει 750.000 άνθρω
ποι και ότι έχουν νοσήσει εκατομμύ
ρια πολίτες ανά τον κόσμο», λέει και 
εξηγεί τους λόγους για τους οποίους 
βλέπουμε από τον Ιούλιο και μετά 
αύξηση τον κρουσμάτων.

«Τις τελευταίες εβδομάδες βλέ
πουμε μια σταδιακή αύξηση των 
κρουσμάι ων σε σχέση με τις αρ
χές Ιουλίου, και ιδιαίτερα την τε
λευταία εβδομάδα του Ιουλίου και 
τον Αύγουστο, η οποία οφείλεται 
αρχικά στ3 άνοιγμα των συνόρων, 
αλλά και από την κίνηση των εκ
δρομέων προς τους τουριστικούς 
προορισμούς, στους εποχικούς ερ
γάτες κυρίως στη Βόρεια Ελλάδα 
και, βεβαίως, στη χαλάρωση των 
μέτρων. Δεδομένου ότι είχαμε μια 
πολύ καλή πορεία επί τρεις μήνες 
στην Ελλάδα, επήλθε χαλάρωση. Ο 
προβληματισμός τώρα είναι στον 
σημαντικέ' αριθμό εκδρομέων που 
δεν έχουν ακόμα επιστρέφει στα 
αστικά κέντρα και δεν γνωρίζου
με ποια θα είναι η επιδημιολογική 
επιβάρυνε η που θα επιφέρουν. Γι’ 
αυτό και πρέπει να υπάρξει αποφυ
γή επαφής με ηλικιωμένα άτομα, κι 
αν μπορεί κάποιος να αποφύγει τη 
φυσική παρουσία στη δουλειά του, 
να το κάνει. Επίσης, αν κάποιο άτο
μο πληροφορήθηκε ότι γνωστός του 
βρέθηκε θετικός ή ήρθε σε επαφή με 
θετικό κρούσμα, πρέπει να ελεγχθεί 
ο ίδιος». ■

Κύριε Δημόπουλε, ακούγονται διάφορα νούμε
ρα για τον πραγματικό αριθμό των ασυμπχω- 
ματικών ατόμων. Υπάρχει κάποια ασφαλής 
επιστημονική εκτίμηση;
«Κανείς δεν μπορεί να ξέρει. Υπάρχουν εκτιμήσεις 
που λένε ότι για κάθε ένα διαγνωσμένο συμπτω- 
ματικό κρούσμα, ενδεχομένως υπάρχουν άλλα 10 
που είναι ασυμπτωματικά. Σε κάθε περίπτωση, η 
διαφορά από άλλες ιογενείς λοιμώξεις είναι ότι εδώ 
έχουμε έναν σημαντικό αριθμό ατόμων που έχουν 
μολυνθεί αλλά δεν παρουσιάζουν καθόλου ή έχουν 
λίγα συμπτώματα, και τα άτομα αυτά ανήκουν κυρί
ως στις νέες ηλικίες. Αυτό από τη μία προστατεύει 
τα ίδια τα άτομα και το Σύστημα Υγείας, γιατί οι 
περισσότεροι νέοι δεν θα έχουν πρόβλημα, αλλά 
από την άλλη προκαλεί μεγαλύτερη διασπορά, αφού 
κινούνται χωρίς να το γνωρίζουν. Παράλληλα, όσο 
αυξάνεται ο αριθμός των νέων ατόμων που κολλούν 
τον ιό, θα αυξάνονται και τα νέα άτομα που χρειά
ζεται να νοσηλευτούν ή ακόμα και να το περάσουν 
βαριά και να χρειαστούν μηχανική υποστήριξη. 
Επομένως, δεν είναι μια αθώα ίωση. Εχει μεγαλύ
τερη θνησιμότητα από τον ιό της γρίπης». ■
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1  ΘΑΝΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ «Κρίσιμοι οι μήνες μέχρι να έρθει το εμβόλιο»
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 1,20,29 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

ΚΑΙ 01 ΝΕΟΙ «ΚΟΛΛΑΝΕ
Η ΜΕΙΩΣΗ του μέσου όρου ηλικίας των κρουσμάτων 
επιβεβαιώνεται από την ανάλυση των στοιχείων.
Είναι χαρακτηριστικό ότι τον 
Μάρτιο όσοι προσβλήθηκαν 
από τον κορονοϊό είχαν -κατά 
μέσο όρο- ηλικία τα 48,6 έτη 
και τον Αύγουστο «έπεσε» στα 
36,2 έτη! Αυτό οδήγησε τους 
επιστήμονες να εισηγηθούν 
στην Πολιτεία τη λήψη μέτρων 
όπως την επιβολή ωραρίου 
στα μπαρ και στα καταστήματα 
εστίασης σε περιοχές 
αυξημένου κινδύνου.
Οπως προκύπτει από τα 
στοιχεία του ΕΟΔΥ, για την 
ηλικιακή ομάδα 18-39 ετών 
τα κρούσματα, από 845 στις 
αρχές Ιουνίου, «εκτινάχθηκαν» 
στα 3.242 σας 20 Αυγούστου, 
αποτελώντας το 43,4% του 
συνόλου των διεγνωσθέντων 
κρουσμάτων. Αν μάλιστα 
συνυπολογιστούν και τα 
περιστατικά της ομάδας 0-17 
ετών (6,4%), τότε προκύπτει ότι 
το 1 στα 2 κρούσματα ανήκει 
στις νεότερες ηλικίες. ■

ΕΞΕΛΙΞΗ
ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ

1η ΙΟΥΝΙΟΥ 
0-17 ΕΤΩΝ 159 (5,8%) 

18 - 39 ΕΤΩΝ 845 (31,1%)

1η ΙΟΥΛΙΟΥ 
0-17 ΕΤΩΝ 201 (6,3%) 

18 - 39 ΕΤΩΝ 995 (31,1%)

1η ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
0-17 ΕΤΩΝ 279 (6,5%) 

18 - 39 ΕΤΩΝ 1.415 (32,9%)

20ή ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
0-17 ΕΤΩΝ 476 (6,4%) 

18 - 39 ΕΤΩΝ 3.242 (43,4%)

Γεμίζει η εμβολιαστική φαρέτρα της Ευρώπης
ΟΣΟ ΕΝΤΕΙΝΟΝΤΑΙ οι προσπάθειες της πα
γκόσμιας επιστημονικής κοινότητας για την 
εξεύρεση εμβολίου και φαρμακευτικής θεραπεί
ας τόσο αναπτύσσονται οι διαπραγματεύσεις 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς τα εμβόλια 
που ερευνώνται και βρίσκονται σε προχωρημέ
νο στάδιο κλινικών δοκιμών είναι περισσότερα 
του ενός. Η Ε.Ε. έχει ξεκαθαρίσει πως τελικός 
στόχος είναι οι Ευρωπαίοι πολίτες να έχουν 
πρόσβαση στα εμβόλια που θα αποδειχθούν 
ασφαλή και αποτελεσματικά, τα οποία θα έχουν 
διαφορετικά προφίλ και θα παρασκευάζονται 
από διαφορετικές φαρμακευτικές εταιρίες.

Ηδη έχει ανακοινωθεί η τελική συμφωνία 
με την Astra Zeneca για 400 εκατομμύρια δό
σεις (300+100) του εμβολίου που ανέπτυξε το 
Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, εκ των οποίων 3 
εκατομμύρια δόσεις αντιστοιχούν στην Ελλάδα. 
Ο ορίζοντας παράδοσης των πρώτων δόσεων 
ορίζεται από την ίδια την εταιρία στα τέλη του 
2020, και τα ενδιάμεσα αποτελέσματα από τη

συνεχιζόμενη δοκιμή COV001 Φάσης Ι/ΙΙ που 
δημοσιεύθηκαν στο περιοδικό «The Lancet» 
έδειξαν ότι το AZD1222 ήταν ανεκτό και παρή- 
γαγε ισχυρές ανοσολογικές αποκρίσεις ενάντια 
στον ιό SARS-CoV-2 σε όλους τους συμμετέχο- 
ντες που αξιολογήθηκαν.

Παράλληλα, προχωρούν οι διερευνητικές συ
νομιλίες της Ε.Ε. με την Cure Vac για την αγορά 
πιθανού εμβολίου κατά της Covid-19. Πρόκειται 
για τον ίδιο δρόμο που ακολουθήθηκε και με τη 
Sanofi-GSK στις 31 Ιουλίου και με την Johnson 
& Johnson στις 13 Αυγούστου, καθώς και την 
υπογραφή της συμφωνίας προαγοράς με την 
Astra Zeneca στις 14 Αυγούστου.

Σε καλό δρόμο βρίσκονται και οι έρευνες του 
Πανεπιστημίου του Γέιλ με την εταιρία βιοτεχνο
λογίας ΑΙ Therapeutics, που πρόσφατα ανακοί
νωσαν την έναρξη μιας κλινικής δοκιμής Φάσης 
II για τη μελέτη του φαρμάκου LAM-002A ως 
θεραπείας για νεοδιαγνωσμένους ασθενείς με 
Covid-19. ■

5 mm
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1  "Βόμβα" τα κρούσματα κορωνοϊού στα γηροκομεία
Πηγή: ΛΟΓΟΣ Σελ.: 2 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Επιφάνεια: 180.12 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 60

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ

"Βόμβα" τα κρούσματα κορωνοϊού στα γηροκομεία
Η υφυπουργός Εργασίας ενημερωσε τουη περιφερει

άρχες για τα νεα μέτρα, που κρίθηκε απαραίτητο να λη- 
φθούν, λόγω των κρουσμάτων που καταγράφηκαν το τε
λευταίο διάστημα σε δομές φιλοξενίας ηλικιωμένων

Τηλεδιάσκεψη είχε σήμερα η υφυπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων, αρμόδια για θέματα Πρόνοι
ας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δόμνα Μιγαηλίδου, με 
τον πρόεδρο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας Απόστο
λο Τζιτζικώστα, τον επικεφαλής της Εθνικής Αρχής Δια
φάνειας Άγγελο Μπίνη και το σύνολο των περιφερειαρ
χών της χωράς με αντικείμενο συζήτησης τα μέτρα προ
στασίας από τήν Covid-19 στις Μονάδες Φροντίδας Ηλι
κιωμένων της αρμοδιότητας των Περιφερειών.

Η υφυπουργός Εργασίας ενημέρωσε τους περιφερει
άρχες για τα νέα μέτρα, που κριθηκε απαραίτητο να λη- 
φθούν, λόγω των κρουσμάτων που καταγράφηκαν το τε
λευταίο διάστημα σε δομές φιλοξενίας ηλικιωμένων.

Στην αρχική της τοποθέτηση, η υφυπουργός Εργασίας 
σημείωσε: "Η ατομική ευθύνη φαίνεται να έχει ατονήσει 
σε κάποιες περιοχές, βάζοντας σε κίνδυνο τους ηλικιωμέ
νους συμπολίτες μας. Κατά τη διάρκεια του πρώτου "κύ
ματος", πήραμε πολύ αυστηρά μέτρα και πετύχαμε μηδε
νικά κρούσματα σε δημόσιες δομές. Τις ημέρες αυτές, τα 
κρούσματα σε ιδιωτικές μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων 
αυξήθήκαν. Για το λόγο αυτό, εξετάζουμε όλους τους πι

θανούς τροπους αυστηροποιησης των υφιστάμενων μέ
τρων και την υιοθέτηση νέων, καθώς η προστασία της ζω
ής των ηλικιωμένων συμπολιτών μας είναι απόλυτη προ
τεραιότητα".

Ο πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας κ. Τζι- 
τζικώστας, συμφώνησε με την υφυπουργό Εργασίας και 
τόνισε από την πλευρά του την ανάγκη αυστηροποιησης 
του υπάρχοντος πλαισίου, αλλά και λήψης επιπλέον μέ
τρων, με στόχο την εξάλειψη των κρουσμάτων στα γηρο
κομεία. Επιπλέον, οι περιφερειάρχες ενήμέρωσαν την κ. 
Μιχαηλίδου για την κατάσταση των κρουσμάτων στις πε
ριοχές αρμοδιότητάς τους, αλλά και για τους ελέγχους, 
που έχουν διένεργήσει.

Τέλος, συμφωνηθηκε η επόμενη τηλεδιάσκεψη να 
πραγματοποιηθεί τή Δευτέρα 24 Αυγούστου, προκειμέ- 
νου ή κ. Μιχαηλίδου να ενημερώσει τους περιφερειάρχες 
για τα νέα μέτρα, που πρόκειται να ληφθούν.

Εν τω μεταξύ, τέσσερα επιπλέον κρούσματα κοροναϊ- 
ού εντοπίστηκαν στο γηροκομείο στον Εύοσμο μετά το 
συναγερμό που ξέσπασε το πρωί της Τρίτης οπότε και 
βρεθεί ότι έχουν μολυνθεί συνολικά 22 άτομα.

Στον δεύτερο δειγματοληπτικό έλεγχο που πραγματο
ποίησε ο ΕΟΔΥ στους τροφίμους και τους εργαζομένους 
του οίκου ευγηρίας, βρέθηκαν ακόμη 4 άτομα θετικά στον 
κορονωϊό.
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1  ΠΩΣ ΘΑ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΟΥΝ 7 ΔΙΣ.ΑΝΘΡΩΠΟΙ;
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 30-31 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-08-2020

Επιφάνεια: 1842.34 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 12000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΩΣ ΘΑ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΟΥΝ
ΑΘΗΝΑ
ΣΟΥΤΖΟΥ
asoutzou@e-typos.com

Η
-._

σματικού εμβολίου κατά της Covid-19 
δεν είναι μακριά. Οι κλινικές δοκιμές 

αρκετών υποψήφιων εμβολίων προχωρούν με επιτυ
χία και οι πιο συγκρατημένα αισιόδοξοι εκτιμούν ότι 
το 2021 θα είναι δυνατόν να ξεκινήσουν οι πρώτοι εμ
βολιασμοί στον πληθυσμό. Πώς όμως θα εμβολιαστούν 
επτά δισεκατομμύρια άνθρωποι;

Πέρα από τη δυσκολία ανάπτυξης εμβολίου -που σε 
άλλες περιπτώσεις χρειάστηκε δεκαετίες ή δεν βρέθη
κε ποτέ- εγείρονται ερωτήματα αναφορικά με τη δια
δικασία μαζικού εμβολιασμού. Ο Μάθιου Ντούσαρ, 
γενικός διευθυντής του Κέντρου Ανάπτυξης και Και
νοτομίας Εμβολίων στο Ηνωμένο Βασίλειο, ο οποίος 
είναι σε συνεχή επικοινωνία με το Πανεπιστήμιο της 
Οξφόρδης που ετοιμάζει ένα πολλά υποσχόμενο εμ
βόλιο, παρομοιάζει τη διαδικασία με το ψήσιμο ενός 
κέικ. «Φτιάχνεις ένα κέικ στο σπίτι, αφιερώνεις χρό
νο και προσοχή και σου γίνεται καταπληκτικό. Υστερα 
όμως πρέπει να ψήσεις άλλα 70 εκατομμύρια τέτοια, 
που πρέπει να είναι τέλεια. Είναι μεγάλη πρόκληση», 
δηλώνει στο BBC.

Η ανθρωπότητα θα πρέπει να παράγει δισεκατομμύ
ρια δόσεις από αρκετούς τύπους εμβολίων (υπολογί
ζεται). Ολα τους μάλιστα θα πρέπει να παραχθούν και 
να διανεμηθούν σε όλο τον κόσμο. Η Διεθνής Ενωση 
Εμβολίων «Gavi» έχει ήδη προτρέψει τις κυβερνήσεις 
να μεθοδεύσουν κατάλληλα την περίπλοκη διαδικασία. 
Ηδη, το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης έχει εξασφαλίσει 
αρκετό χώρο για να την παραγωγή του, προτού ακόμη 
ανακοινωθούν τα αποτελέσματα των τελευταίων κλι
νικών δοκιμών. Σε αντίστοιχη ετοιμότητα βρίσκονται 
οι ΗΠΑ, που έχουν στη διάθεσή τους αρκετούς αποθη
κευτικούς χώρους, ενώ η Αυστραλία ανακοίνωσε πως 
είναι σε θέση να προχωρήσει σε παραγωγή του εμβο
λίου εντός των συνόρων της.

ΠροβΑΑματα
Για τις δόσεις θα χρειαστούν δισεκατομμύρια φιαλίδια 
και οι ειδικοί ανησυχούν ότι πιθανόν να υπάρξει έλλει
ψη, δεδομένου ότι ξεκίνησαν κιόλας προπαραγγελίες 
εκατοντάδων χιλιάδων γυάλινων φιαλιδίων για τη συ- 
σκευασία των εμβολίων.

Ενα ακόμη πιθανό πρόβλημα αφορά τα ψυγεία, όπου 
τα σκευάσματα θα χρειαστεί να διατηρηθούν σε χαμη
λές θερμοκρασίες (2-8 βαθμούς Κελσίου). Οπως εξηγεί 
ο καθηγητής Τόμιτι Πίτερς, υπεύθυνος logistics του 
Πανεπιστημίου του Μπέρμιγχαμ, που συνδράμει οργα
νώσεις όπως το «Gavi»: «Δεν είναι μόνο τα ψυγεία για 
τα εμβόλια, πρέπει να υπολογιστούν οι παλέτες με τις 
οποίες θα μετακινηθούν με τα αεροπλάνα, τα οχήμα
τα που θα τα μεταφέρουν στα επιμέρους καταστήματα 
ακόμη και η διανομή τους στον πληθυσμό, ειδικά στις 
αναπτυσσόμενες χώρες». Η Τζούλιαν Σαχς, επικεφα
λής του τμήματος Φαρμακευτικής της Emirates, εκτιμά 
πως ένα αεροσκάφος-ψυγείο Boeing Co. 777 μπορεί να 
μεταφέρει ένα εκατομμύριο δόσεις. Δεδομένου ότι απαι
τείται διπλή δόση του εμβολίου για κάθε άνθρωπο, θα 
χρειαστούν περίπου 8.000 πτήσεις για να καλυφθούν 
οι ανάγκες περίπου του μισού παγκόσμιου πληθυσμού. 
«Είναι εφικτό, αλλά χρειάζεται συντονισμένη στρατη
γική διεθνώς», δηλώνει. ■

Η κούρσα για το εμβόλιο
Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΟΥΡΣΑ ανάπτυξης του 
πρώτου εμβολίου κατά της Covid-19 
συνοδεύεται με ένα μεγάλο βραβείο: δι
εθνές πρεστίζ, επιστημονική δόξα, πο
λιτική υπεροχή και εγχώρια οικονομι
κή ανάκαμψη. Δεν προκαλεί εντύπωση, 
λοιπόν, που σε κάποιες περιπτώσεις τα„ 
πρωτόκολλα παραλείπονται.
► ΡΩΣΙΑ: Η Μόσχα ανακοίνωσε προ 
ημερών πως πρώτη ανέπτυξε αποτελε
σματικό εμβόλιο κατά του κορονοϊού, 
το «Sputnik V», το οποίο έτυχε έντονων 
επικρίσεων, καθώς δεν έχει ολοκληρώ
σει την τρίτη -και σημαντικότερη- φάση 
κλινικών δοκιμών (εμβολιασμό τουλάχι
στον 30.000 εθελοντών) που καθορίζει 
την ασφάλεια και την αποτελεσματικό- 
τητα του εμβολίου. Παράλληλα δεν έχει 
δώσει στη δημοσιότητα τις σχετικές επι
στημονικές μελέτες. Οπως αναφέρει ο 
διεθνής Τύπος, η Ρωσία από τον Απρίλιο 
προώθησε τροποποίηση της κείμενης

νομοθεσίας σχετικά με την έγκριση εμ
βολίων ώστε η τρίτη φάση -που διαρ- 
κεί έξι μήνες το λιγότερο- να μην είναι 
υποχρεωτική για την παραγωγή εμβο
λίου για ιογενή νόσο. Παρά το γεγονός 
ότι η χώρα του Πούτιν έχει ανεβάσει 
ταχύτητες και ετοιμάζεται για μαζικό 
εμβολιασμό τον Οκτώβρη, ο ΠΟΥ επε- 
σήμανε πως το σκεύασμα θα πρέπει να 
περάσει επιτυχώς από όλες τις απαραί
τητες διαδικασίες.
► ΚΙΝΑ: Το Πεκίνο ανακοίνωσε την 
περασμένη εβδομάδα την έγκριση 
του πρώτου εμβολίου από την εταιρία 
SinoPharm που επίσης δεν έχει ολοκλη
ρώσει τη «Φάση 3» των κλινικών δο
κιμών. Πάντως, όπως δημοσίευσαν οι 
«New York Times* έχουν ήδη εμβολια
στεί ο πρόεδρος της φαρμακοβιομηχανί
ας και ανώτατοι αξιωματούχοι. Την ίδια 
ώρα, ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ 
Τραμπ, δήλωσε πως κάνει ό,τι είναι

ΑΠΟ ΤΑ ΔΥΣΚΟΛΟΤΕΡΑ
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1  ΠΩΣ ΘΑ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΟΥΝ 7 ΔΙΣ.ΑΝΘΡΩΠΟΙ;
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έκδοσης:
23-08-2020

7 ΔΙΣ. ΑΝΘΡΩΠΟΙ;

και οι κίνδυνοι που κρύβει η πρωτιά!
δυνατόν ώστε να υπάρξει εμβόλιο πριν 
από το τέλος του χρόνου, κυρίως για να... 
προλάβει τις προεδρικές εκλογές της 3ης 
Νοεμβρίου, καθώς ένα εμβόλιο πιθανόν 
να του δώσει προβάδισμα στην αναμέ
τρηση. Ενδεικτικό είναι πως οι ΗΠΑ 
έχουν επενδύσει 12,3 δισεκατομμύρια 
δολάρια στις προσπάθειες παρασκευής 
εμβολίου -10,8 δισ. στην ανάπτυξη και
1.5 δισ. στην παραγωγή και διανομή. Η 
Ε.Ε., από την άλλη, έχει απελευθερώσει
3.5 δισ. δολάρια για την έρευνα, την πα
ραγωγή και τη διανομή ασφαλούς εμβο
λίου στα κράτη-μέλη της.
► ΗΠΑ-ΕΥΡΩΠΗ: Ο επικεφαλής της 
διαχείρισης της υγειονομικής κρίσης 
στην Αμερική και κορυφαίος επιδημιο- 
λόγος δρ Αντονι Φάουτσι επεσήμανε 
πως οι Αμερικανοί θα πρέπει να είναι 
επιφυλακτικοί όταν ακούν για ανάπτυξη 
εμβολίων σε Κίνα και Ρωσία, γιατί στις 
ΗΠΑ η διαδικασία έγκρισης είναι δια

φορετική. Στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ 
δεν νοούνται εκπτώσεις στη διαδικασία, 
καθώς οι ρυθμιστικές αρχές απαιτούν 
πλήρη συμμόρφωση με τους κανόνες 
για την έγκριση εμβολίου. Ωστόσο, οι 
πολιτικές σκοπιμότητες δημιουργούν 
τις ιδανικές συνθήκες για να θυσιαστεί 
η ασφάλεια, καθώς αρκετές εταιρίες δέ
χονται πιέσεις για να επιταχύνουν τις 
διαδικασίες και δημιουργούν απόθεμα 
σε περίπτωση που τα σκευάσματά τους 
λάβουν έγκριση.

Οι ειδικοί ανησυχούν πως οι περικο
πές στις προκαθορισμένες κλινικές δο
κιμές θα έχουν ως αποτέλεσμα άνθρω
ποι να αρρωστήσουν, δίνοντας «τροφή» 
στους συνωμοσιολόγους που ούτως ή 
άλλως είναι στις επάλξεις με την παν
δημία του κορονοϊού. Οπως χαρακτη
ριστικά δήλωσε ο υπουργός Υγείας της 
Γερμανίας, Γεν Σπαν, «το ζήτημα δεν 
είναι ποιος έρχεται πρώτος, το ζήτημα

είναι να υπάρξει ένα δοκιμασμένο και 
ασφαλές εμβόλιο... γιατί αν κάτι δεν πάει 
καλά θα κλονιστεί η εμπιστοσύνη των 
ανθρώπων στον εμβολιασμό». Σύμφω
να με δημοσκόπηση του CNN, το 66% 
των Αμερικανών προτίθεται να εμβολια
στεί μόλις εγκριθεί κατάλληλο σκεύασμα, 
κάτι που δείχνει τις επιφυλάξεις μεγά
λης μερίδας του πληθυσμού. Την ίδια 
ώρα, η αμερικανική Υπηρεσία Τροφίμων 
και Φαρμάκων (FDA) σημειώνει πως το 
εμβόλιο κατά του κορονοϊού θα πρέπει 
να παρέχει προστασία τουλάχιστον στο 
50% των εμβολιασμένων. Αν όλος ο κό
σμος εμβολιαστεί θα ήταν δυνατόν αν 
σταματήσει η μετάδοση του ιού. Ωστό
σο, αν το ποσοστό των εμβολιασμένων 
είναι αρκετά μικρότερο, η ανοσολογική 
αντίδραση δεν θα φέρει το επιθυμητό 
αποτέλεσμα και επ’ ουδενί δεν θα δοθεί 
τέλος στην πανδημία.
► ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ: Στις 10 Αυγούστου ο ΠΟΥ 
ανακοίνωσε ότι 28 υποψήφια εμβόλια 
βρίσκονται στη φάση κλινικών δοκιμών 
για την εκτίμηση αποτελεσματικότητας 
και ασφάλειας, ενώ 139 άλλα δεν έχουν 
περάσει ακόμη τη «βάση». Επί του παρό
ντος έξι εμβόλια βρίσκονται στην τελευ
ταία φάση κλινικών δοκιμών, πριν από 
την τελική έγκριση: τρία από την Κίνα 
-δύο από την κρατική Sinopharm και 
ένα από την ιδιωτική Sinovac Biotech- 
ένα από το Ηνωμένο Βασίλειο -εμβό
λιο του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης 
σε συνεργασία με,την AstraZeneca- και 
δύο στις ΗΠΑ - pa από την Pfizer και 
ένα από τη Modema. Αναμφισβήτητα το 
γεγονός ότι τα υροψήφια εμβόλια έφτα
σαν τόσο μακριΜττις κλινικές δοκιμές 
έξι μήνες μετά tjjv εντοπισμό του ιού, 
υποδεικνύει τις τιτάνιες προσπάθειες 
που γίνονται, αφού κανονικά θα χρειά
ζονταν τουλάχιστον έξι χρόνια. ■

ΕΓΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ
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1  Η επικίνδυνη μάχη των εντυπώσεων
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 4 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-08-2020

Επιφάνεια: 241.6 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η επικίνδυνη μάχη 
των εντυπώσεων
Η ΑΥΞΗΣΗ των κρουσμάτων το τελευταίο διάστημα 
και η λήψη έκτακτων περιοριστικών μέτρων σε πολ
λές περιοχές της χώρας έδωσαν «πάσα» τόσο στην 
αντιπολίτευση όσο και στους γενικά αντιδρούντες 
για να αρχίσουν το γνωστό παιχνίδι των ευθυνών, 
κάνοντας λόγο για αποτυχία της κυβέρνησης Μη- 
τσοτάκη, για πρόωρους πανηγυρισμούς όσον αφορά 
στη διαχείριση του πρώτου κύματος και άλλα πολ
λά. Πολλά και εξοργιστικά, αν αναλογιστεί κανείς 
τη διγλωσσία όλων αυτών που προσαρμόζουν τις 
θέσεις τους ανάλογα με την περίσταση και τη φορά 
του ανέμου.

ΑΥΤΟΙ που φωνάζουν τώρα για τις μάσκες στα σχο
λεία είναι οι ίδιοι που μιλούσαν για ανευθυνότητα 
όταν έγινε μη υποχρεωτική η χρήση της σε κάποιους 
χώρους πριν από μερικούς μήνες. Οι ίδιοι που σπεύ

δουν να σχολιάσουν τις δη
λώσεις Κικίλια για το πότε 
θα έρθουν οι πρώτες δόσεις 
του εμβολίου στην Ελλάδα 
είναι αυτοί που κατά και
ρούς τάσσονται υπέρ του 
αντιεμβολιαστικού κινήμα
τος και μιλούν για τσιπάκια 
και πειραματόζωα.

Η ΑΝΑΓΚΗ κάποιων να 
πουν κάτι απλά και μόνο 
για να βρίσκονται στην επι- 
καιρότητα είναι σε περίοδο 
«ειρήνης» ενίοτε διασκεδα- 
στική. Εν καιρώ «πολέμου», 
όμως, τώρα που δίνουμε μια 
μάχη με έναν εχθρό που έχει 
κοστίσει χιλιάδες ανθρώπι
νες ζωές παγκοσμίως, είναι 
τουλάχιστον επικίνδυνη. Το 
να γίνονται επίσημες δη
λώσεις τύπου «ρίχνουν την 
ευθύνη στους νέους για την 

έξαρση των κρουσμάτων» δεν είναι κάτι απλό, μία 
«κλασική» αντιπολιτευτική δήλωση.

ΕΙΝΑΙ μία άποψη που μπορεί να προκαλέσει εσφαλ
μένες εντυπώσεις και αντιδράσεις και να «μπλο- 
κάρει» μια τιτάνια προσπάθεια που γίνεται για το 
κοινό καλό. Κανείς δεν κατηγόρησε τους νέους. Τον 
περασμένο Μάρτιο όσοι προσβλήθηκαν από τον 
κορονοίο είχαν κατά μέσο όρο ηλικία τα 48,6 έτη. 
Τον Αύγουστο ο μέσος όρος έφτασε τα 36,2 έτη. 
Η αλλαγή αυτή επιβάλλει νέα στάση, νέα μέτρα, 
νέες προειδοποιήσεις. Το γεγονός επίσης ότι οι νέοι 
μπορεί να είναι ασυμπτωματικοί αλλά να μεταδίδουν 
τον ιό δεν αφήνει περιθώρια αδράνειας.

ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΙ έχουν εξηγήσει πολλές φορές ότι ο 
νέος ιός είναι απρόβλεπτος και αυτό συνεπάγεται 
συνεχή επιφυλακή και αναπροσαρμογή των μέτρων. 
Κανείς δεν κατηγορεί κανέναν και κανείς δεν πρέπει 
ανεύθυνα να μπαίνει σε ένα παιχνίδι επικίνδυνων 
δηλώσεων, απλά για να βρίσκεται στην επικαιρότητα. 
Την μάχη θα την κερδίσουμε, αν αγωνιστούμε όλοι 
μαζί τίμια και υπεύθυνα.

ΠΡΟΣΑΡΜΟΖΟΥΝ ΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥΣ 
ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΣΤΑΣΗ...
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1  COVID -19: Χάθηκε το ψυχολογικό και ιατρικό όριο
του δείκτη R - Ρεκόρ κρουσμάτων στην Ελλάδα, 284 ...

Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-08-2020

Επιφάνεια: 1293.29 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Νέο αρνητικό 
ρεκόρ χθες, 

με 284 κρούσματα

ΞεπέρασετοΙΠ 
ο δείκτης μέτρησης 

της πανδημίας

θάνατόι παγκοσμίως σελ. 16-17
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1  COVID -19: Χάθηκε το ψυχολογικό και ιατρικό όριο του δείκτη R - Ρεκόρ
κρουσμάτων στην Ελλάδα, 284 ...

Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-08-2020

Χάθηκε το ψυχολογικό και 
ιατρικό όριο του δείκτη R
Άνοιγμα της αγοράς και των μονάδων εκπαίδευσης 
με τον δείκτη μέτρησης κορονοίου πάνω από το 1
Της Ανθής Αγγελοπούλου
aagel@naftemporiki.gr

Α
γώνας δρόμου με πολλά 
εμπόδια έχει αναδειχθεί 
η αντιμετώπιση της παν
δημίας με την επανέναρξη της 

αγοράς και το άνοιγμα των σχο
λείων μετά τις καλοκαιρινές δια
κοπές, καθώς και την εξεύρεση 
αποτελεσμαηκού και ασφαλούς 
εμβολίου. Την ίδια στιγμή η Ελ
λάδα συνεχίζει την ανοδική πο
ρεία των κρουσμάτων με αποτέ
λεσμα να έχουμε για πρώτη φο
ρά ξεπεράσει το R1 στον δείκτη 
μέτρησης της πανδημίας, ενώ οι 
ειδικοί κάνουν λόγο για έναν «δύ
σκολο» χειμώνα.

AstraZeneca: Αίτημα 
αποποίησης των ευθυνών
Σε αχαρτογράφητα νερά κολυμ
πούν οι φαρμακευτικές τον τε
λευταίο χρόνο, καθώς η πανδη
μία τις ανάγκασε να βρουν άμε
σες λύσεις για την αντιμετώπιση 
ενός «άγνωστου εχθρού» που σα
ρώνει στο πέρασμά του ανθρώ
πινες ζωές και καταστρέφει οι
κονομίες. Αυτό πιθανόν είναι και 
ο λόγος που δημιουργήθηκαν 
τόσα ερωτηματικά από την ανα
κοίνωση του Thierry Vanswee- 
velt, καθηγητή Ιατρικού Δικαίου 
στο πανεπιστήμιο της Αμβέρσας 
στη βελγικής εφημερίδας «Brus
sels Times», ότι η φαρμακευτική 
εταιρεία AstraZeneca -η οποία 
αναπτύσσει αυτή τη στιγμή το 
πιο «ελπιδοφόρο» εμβόλιο και 
έχει ήδη υπογράψει συμφωνίες 
με τις περισσότερες χώρες για 
προμήθεια εκατομμυρίων δό
σεων- υπέβαλε ένα μάλλον «ασυ
νήθιστο αίτημα», ζητώντας να 
αποποιηθεί των ευθυνών και να 
μη θεωρηθεί ένοχη για τυχόν πα
ρενέργειες που θα προκόψουν 
από το εμβόλιο.

Η εταιρεία, σύμφωνα με το 
Ruud Dobber (στέλεχος της Astra
Zeneca), δεν μπορεί να αναλάβει 
το ρίσκο να έρθει αντιμέτωπη με 
τις όποιες ευθύνες, εάν σε τέσ
σερα χρόνια το εμβόλιο αρχίσει 
να εμφανίζει παρενέργειες, ενώ 
συμπλήρωσε ότι οι περισσότε
ρες χώρες έχουν αποδεχθεί να 
αναλάβουν αυτό το ρίσκο στους 
ώμους τους, επειδή είναι προς 
το εθνικό τους συμφέρον.

Η αλήθεια είναι ότι όλο αυτό 
ακούγεται λογικό, αν σκεφτεί κα
νείς τις πιέσεις που έχει δεχθεί

σύσσωμος ο επιστημονικός κό
σμος από τις κυ βερνήσεις τους τε
λευταίους μήνες για την ανακά
λυψη ενός ασφαλούς και αποτε
λεσματικού εμβολίου ή φαρμά
κου το συντομότερο δυνατό, κα
θώς καθημερινά η παγκόσμια 
κοινότητα προσμετρά νέους θα
νάτους. Εξηγώντας το αίτημα αυ
τό ο καθηγητής πανεπιστημίου 
Ιατρικού Δικαίου στο πανεπι
στήμιο KU Leuven, Stefaan Cal- 
lens, είπε ότι είναι πολύ σύνη- 
θες στις ΗΠΑ, απλά δεν είναι το 
ίδιο και στην Ευρώπη γι' αυτό 
και συζητήθηκε.

Η Ρωσία επίσης αναπτύσσει 
μια σειρά από δυνητικά εμβόλια 
κατά του Covid-19, ενώ την ερ
χόμενη εβδομάδα θα ξεκινήσει 
την τρίτη φάση των κλινικών δο
κιμών του πρώτου ρωσικού εμ
βολίου το οποίο έλαβε έγκριση 
στη χώρα με την ονομασία Sput
nik V.

Κικίλιας: Θα βγούμε νικητές 
στη 2η φάση της πανδημίας
Στην Ελλάδα τώρα, ο υπουργός 
Υγείας Βασίλης Κικίλιας μιλών
τας στην «Καθημερινή» δήλωσε 
την πεποίθησή του ότι η Ελλά
δα θα καταφέρει να βγει νικητής 
και στη δεύτερη φάση της παν
δημίας, παρόλο που ο αριθμός 
τωνκρουσμάτων είναι τριψήφιος 
καθημερινά.

0 υπουργός συνέστησε σε 
όλους να είναι ιδιαίτερα προσε
κτικοί και να τηρούν τα μέτρα 
προστασίας γιατί οι επόμενοι 
μήνες είναι εξίσου κρίσιμοι με 
τους δύο πρώτους της πανδη
μίας. «Όπως τότε -με υπευθυ
νότητα, αυτοπειθαρχία και σύμ
πνοια- αναχαιτίσαμε την παν
δημία, αναλόγως οφείλουμε να 
πράξουμε και πάλι».

0 ΕΟΔΥαπό την πλευρά του 
έχει ρίξει όλο το βάρος στις ευ
παθείς ομάδες διότι εκτός από 
πολλά κρούσματα έχουμε και 
αύξηση των διασωληνωμένων 
στις ΜΕΘ και θανάτων.

Ως εκ τούτου έχει ήδη διε
ξάγει 8.760 τεστ σε 241 προνοι- 
ακές δομές και μονάδες φρον
τίδας ηλικιωμένων σε όλη την 
Ελλάδα. Επίσης, συνεχίζονται 
οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι στα 
λιμάνια του Πειραιά και της Ρα- 
φήνας από τα κλιμάκια του Ια
τρικού Συλλόγου Αθηνών και 
της Περιφέρειας Αττικής σε τα
ξιδιώτες που επιστρέφουν από 
τις διακοπές τους.

Πάνω από το όριο 
του 1 ο δείκτης R
Δυσοίωνα όμως είναι τα νέα από 
την πλευ ρά των ειδικών. Δύσκο
λος χειμώνας μας περιμένει σύμ
φωνα με τον καθηγητή Λοιμω- 
ξιολογίας και μέλος της επιτροπής 
του υπουργείου Υγείας για τον 
κορονοϊό Νίκο Σύψα, ο οποίος 
μιλώντας στον «ΘΕΜΑ 104,6» χα
ρακτήρισε απειλητικό τον χει
μώνα και λόγω κλίματος και για
τί ανοίγουν τα σχολεία, που σε 
κάποιο βαθμό θα επιβαρύνουν 
τον δείκτη R, αλλά θα έχουμε και 
την εποχική γρίπη, ενώ θα γίνε
ται αναγκαστική χρήση των ΜΜΜ 
από μεγάλη μερίδα πληθυσμού, 
ειδικά στα μεγάλα αστικά κέν
τρα. Όπως είπε ο καθηγητής, τα 
μέτρα που ελήφθησαν στις αρ
χές Αυγούστου θα δείξουν αν εί
ναι αποτελεσματικά στο τέλος 
του μήνα και στο καλό σενάριο 
θα έχουμε σταθεροποίηση. Πάν
τως, αυτή τη σπγμή έχουμε υπέρ
βαση του ορίου του δείκτη R για 
τη μετάδοση του κορονοϊού. 
Όπως αποκάλυψε, η υπέρβαση 
του ορίου του R1 υπολογίζεται 
ότι σημειώθηκε στις 20 Ιουλίου.

Πώς θα λειτουργούν 
οι δημόσιες υπηρεσίες
"Ενα ολοκληρωμένο σχέδιο για 
τη λειτου ργία των δημόσιων υπη
ρεσιών, με στόχο την προστασία 
των υ παλλήλων αλλά και των πο
λιτών, έχει θέσει σε εφαρμογή το 
υπουργείο Εσωτερικών. Όπως

Υποχρεωτική η χρήση μάσκας και στους εξωτερικούς χώρους της Μύκονού, με την περιφέρεια 
Κυκλάδων να καταγράφει χθες 20 κρούσματα.

Ρεκόρ κρουσμάτων στην Ελλάδα, 
284 συνολικά-141 στην Αττική
▼ Νέο αρνητικό ρεκόρ κατέγραψε η χώρα μας 
χθες Κυριακή με 284 κρούσματα κορονοϊού, 
εκ των οποίων τα 141 στην περιφέρεια Αττι
κής, 19 εισαγόμενα και 12 στηΛέσβο, όπου πάρ- 
θηκαν και μέτρα, ενώ το Σάββατο είχαμε 264 
κρούσματα. Συνολικά το Σαββατοκύ ριακο εί
χαμε 548 κρούσματα, έκτων οποίων λίγο πά
νω από 50 αφορούν εισαγόμενα, ενώ τα ηνία 
κρατούν τα μεγάλα αστικά κέντρα, όπως Αθή
να και Θεσσαλονίκη. Ακολουθούν περιοχές 
όπως η Καρδίτσα, οι Κυκλάδες, η Κρήτη, η 
Μαγνησία, η Κοζάνη και τα Δωδεκάνησα. Ο 
συνολικός αριθμός των κρουσμάτων είναι 
8.664, εκτωνοποίωντο 55,2% άνδρες. 1.852 σχε

τίζονται με ταξίδι από το εξωτερικό και 3.940 
με ήδη γνωστό κρούσμα. Στις ΜΕΘ νοση
λεύονται 31 ασθενείς διασωληνωμένοι, ενώ 
143 ασθενείς έχουν καταφέρει να βγουν από 
αυτές. Επιπλέον, έχουμε 2 ακόμα απώλειες 
συνανθρώπων μας και 242 θανάτους συνολι
κά στη χώρα. Τέλος, από την 1η Ιανουάριου 
2020 μέχρι σήμερα στα εργαστήρια που διε
νεργούν ελέγχους για τον νέο κορονοϊό, έχουν 
συνολικά ελεγχθεί 848.380 κλινικά δείγματα, 
εκ των οποίων τα 9.366 (1,1%) ήταν θετικά 
(συμπεριλαμβάνονται και περισσότερα από 
ένα δείγματα ανά άτομο που ελέγχθηκε).

[SID:13674148]

σημείωσε ο αρμόδιος υπουργός 
Τάκης Θεοδωρικάκος ήδη εφαρ
μόζεται εκ νέου το μοτίβο των 
τριών βαρδιών στην προσέλευ
ση και αναχώρηση των υπαλλή
λων προκειμένου να μην υπάρ
χουν φαινόμενα συνωστισμού. 
Παράλληλα, τόσο οι υπάλληλοι 
όσο και οι πολίτες που θέλουν

να εξυπηρετηθούν πρέπει απα- 
ραιτήτως να φορούν μάσκα και 
να τηρούν τις αποστάσεις. Όσον 
αφορά τους υπαλλήλους που ανή
κουν σε ευπαθείς ομάδες προ- 
βλέπεται να δουλεύουν «backof- 
fice», δηλαδή σε τμήματα που 
δεν σχετίζονται με την εξυπηρέ
τηση κοινού. Παράλληλα όπου

υπάρχει η δυνατότητα και είναι 
απαραίτητο θα εφαρμοστεί ητη- 
λεργασία. Τέλος, εργαζόμενοι -οι 
γιατροί των οποίων επιβεβαι
ώνουν πως κάτι τέτοιο κρίνεται 
επιβεβλημένο- θα μπορούν να 
μείνουν στο σπίτι τους με ειδική 
άδεια.

[SID.13674136]

Πεθαίνει ένας άνθρωπος κάθε 15 δευτερόλεπτα οτον κόσμο
▼ Ξεπέρασαν τους 800.000 οι θάνατοι 
εξαιτίας του Covid-19 σε ολόκληρο τον 
κόσμο, με τις ΗΠΑ, τη Βραζιλία και την 
Ινδία να εξακολουθούν να κρατούν τα 
σκήπτρα του τραγικού αυτού απολογι
σμού. Σχεδόν 5.900 άνθρωποι χάνουν 
κατά μέσο όρο κάθε 24 ώρες τη ζωή 
τους εξαιτίας του κορονοϊού, αριθμός 
ο οποίος αντιστοιχεί σε 246 ανθρώπους 
το λεπτό ή σε έναν άνθρωπο κάθε 15 
δευτερόλεπτα.
Παρά πάντως το μαύ ρο τοπίο όσον αφο
ρά τη διάδοση της πανδημίας, η Ρωσία 
υπόσχεται ότι μέχρι το τέλος της χρονιάς 
θα παράγει τον μήνα από 1,5 εκατομ
μύριο έως 2 εκατομμύρια δόσεις του 
πιθανού εμβολίου της κατά του Covid- 
19. Παγκοσμίως έχουν καταγραφεί πά

νω από 808.000 θάνατοι εξαιτίας του Co- 
νίά-19 και πάνω από 23 εκατομμύρια 
κρούσματα. Οι μισοί θάνατοι και πλέον 
έχουν καταγραφεί σε τέσσερις χώρες: τις

ΗΠΑ (176.332, +1.087 σε 24 ώρες), τη 
Βραζιλία (114.250), το Μεξικό (59.610) 
και την Ινδία (55.794).
Ο αριθμός των νεκρών διπλασιάστηκε 
από την 6η Ιουνίου. Από τις 5 Αυγού
στου έχουν υποκύψει πάνω από 100.000 
άνθρωποι μέσα σε 17 ημέρες. 
Χρειάστηκαν 147 ημέρες αφότου ανα
κοινώθηκε επίσημα ο πρώτος θάνατος 
στην Κίνα ωσότου να καταγραφούν 
400.000 νεκροί σε παγκόσμια κλίμακα. 
Εβδομήντα επτά ημέρες αργότερα ξε- 
περάστηκε το φράγμα των 800.000 νε
κρών παγκοσμίως.
Με αυτό το φόντο, ο Παγκόσμιος Ορ
γανισμός Υγείας συνιστώ τη χρήση μά
σκας για «τα παιδιά ηληάας 12 ετών και 
πάνω» στις ίδιες περιπτώσεις και υπό τις

ίδιες συνθήκες που είναι υποχρεωτητή 
για τους ενήλικους. Συνέστησε επίσης 
να τηρείται «απόσταση ενός μέτρου» 
του ενός από τον άλλο σε περίπτωση 
που είναι ευρεία η διάδοση.
Στο μέτωπο του εμβολίου η Ρωσία ανα
κοίνωσε ότι μέχρι το τέλος της χρονιάς 
θα παράγει τον μήνα από 1,5 εκατομ
μύριο έως 2 εκατομμύρια δόσεις του 
πιθανού εμβολίου της κατά του Covid- 
19 και θα αυξήσει σταδιακά την παρα
γωγή στα 6 εκατομμύ ρια δόσεις τον μή
να, σύμφωνα με χθεσινές δηλώσεις του 
υπουργού Βιομηχανίας Ντένις Μαν
τού ροφ, όπως μετέδωσε το π ρακτορείο 
ειδήσεων RIA
Δοκιμές σε μεγάλη κλίμακα του εμβο
λίου, το οποίο αναπτύχθηκε από το ιν

στιτούτο Γκαμαλέγια της Μόσχας, π ρό- 
κειται να αρχίσουν στη Ρωσία την ερ
χόμενη εβδομάδα. Εντω μεταξύ σε συ
νέντευξή του προς την εφημερίδα «La 
Stampa», ο Ιταλός υπουργός Υγείας Ρομ- 
πέρτο Σπεράντσα δηλώνει πως η ιταλι
κή κυβέρνηση δεν εξετάζει το ενδεχό
μενο ενός νέου lockdown για να ανα
κόψει την εξάπλωση του νέου κορο- 
νοϊού στη χώρα, παρά τη σταθερή αύ
ξηση των νέων κρουσμάτων τον τελευ
ταίο μήνα. Η Ιταλία, μια από τις χειρό
τερα πληγείσες χώρες με περισσότε
ρους από 35.000 νεκρούς από τον κο- 
ρονοϊό, ανέφερε προχθές 1.071 νέα κρού
σματα ξεπερνώνταςγια πρώτη φορά τα 
1.000 κρούσματα την ημέρα από τον 
Μάιο. [SID.13674104]

Περιοριστικά
μέτρα
στηΛέσβο
Με βάση τα νέα επιδημιολογικά 
δεδομένα ο υφυπουργός Πολιτικής 
Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς 
ανακοίνωσε νέα μέτρα για τη Λέσβο, 
η οποία τίθεται σε καθεστώς 
αυξημένης επιτήρησης και 
υποχρεούται σε:
■ Απαγόρευση λειτουργίας χώρων 
εστίασης και διασκέδασης από τα 
μεσάνυχτα έως τις 7 το πρωί.
* Ανώτατο όριο 50 ατόμων για όλες 
τις δημόσιες και κοινωνικές 
εκδηλώσεις και συναθροίσεις, εκτός 
από αυτές στις οποίες εφαρμόζονται 
ειδικοί κανόνες, όπως για 
παράδειγμα στα εστιατόρια, στα 
θέατρα, στα σινεμά.
• Σημειώνεται ότι σε συνεννόηση με 
το υπουργείο Οικονομικών για τις 
επιχειρήσεις που επηρεάζονται, είναι 
δυνατή η αναστολή σύμβασης 
εργασίας των εργαζομένων.
Τα μέτρα ισχύουν για 8 ημέρες από 
σήμερα Δευτέρα 24-08-2020 και 
ώρα 06.00 έως και την Τρίτη 01 - 
09-2020 και ώρα 06.00. Να 
σημειωθεί ότι σε παρόμοιο 
καθεστώς βρίσκονται οι εξής: 
Περιφέρειες Κρήτης, Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης, Αττικής, 
Θεσσαλονίκης, Λάρισας, Κέρκυρας, 
Καρδίτσας, Πέλλας, Πιερίας και οι 
Δήμοι Σαντορίνης, Βόλου,
Κατερίνης, Ρόδου, Ζακύνθου και Κω.

[SID:13674138]

Σήμερα 
οσχεδιασμός 
για τα σχολεία
Στον τρόπο επιστροφής των 
μαθητών στα θρανία -μπροστά στα 
νέα δεδομένα που έχει δημιουργήσει 
ο κορονόίός- θα αναφερθεί σήμερα 
η υπουργός Παιδείας Νίκη 
Κεραμέως. Η επιστροφή στις 
σχολικές αίθουσες θα γίνει με 
μάσκες, οι οποίες θα είναι 
υποχρεωτικές στους εσωτερικούς 
χώρους, αλλά όχι στους 
εξωτερικούς.
Τα διαλείμματα θα είναι χωριστά ανά 
τμήμα, ενώ θα υπάρχει ειδικό 
πλαίσιο για τις δικαιολογημένες 
απουσίες σε περίπτωση που νοσήσει 
κάποιος μαθητής. Να σημειωθεί πως 
θα υπάρχει πρόβλεψη για 
τηλεκπαίδευση σε περίπτωση 
εμφάνισης κρούσματος.
Επίσης η υπουργός Παιδείας θα 
αποσαφηνίσει σήμερα αν θα 
προχωρήσει κανονικά ο σχεδιασμός 
για ...πρώτο κουδούνι στις 7 
Σεπτεμβρίου. Με βάση τις 
πληροφορίες αυτό είναι και το 
βασικό σενάριο, ωστόσο έχουν 
υπάρξει και προτάσεις για μετάθεση 
της έναρξης των μαθημάτων σε 
περίπτωση που συνεχιστεί το 
επόμενο διάστημα η αύξηση των 
κρουσμάτων.

[SID:13674133]
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1  Δομές στο έλεος του κορονοϊού
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-08-2020

Επιφάνεια: 184.12 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΜΟΝΟ ΑΚΑΤΑΝΟΗΤΗ ΚΑΙ επικίνδυνη 
μπορεί να χαρακτηριστεί η απόφαση 
του υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου να επιτρέψει την επιστροφή 
δεκάδων εργαζομένων στις δομές φι
λοξενίας προσφύγων χωρίς να ελεγ
χθούν για κορονοϊό.

Και μπορεί ο γενικός γραμματέας 
Μάνος Λογοθέτης 
στην απάντησή 
του προς τους ανη- 
συχούντες εργαζό
μενους να επικα
λείται τη σχετική 
γνωμοδότηση του 
ΕΟΔΥ, σύμφωνα με 
την οποία δεν απαι
τείται «προς το πα
ρόν ο προληπτικός 
έλεγχος των εργαζομένων που γυρ
νούν από διακοπές», ωστόσο ασφα
λώς και θα μπορούσε να προβεί σε τέ
τοιου είδους ελέγχους που θα μείωναν 
τις πιθανότητες μαζικής μετάδοσης 
στις δομές φιλοξενίας και ειδικά στα 
Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης 
στα νησιά. Φαίνεται ότι και στο δεύτε
ρο κύμα της πανδημίας το υπουργείο, 
εξαιρετικά δραστήριο στις απευθείας 
αναθέσεις και στις προσλήψεις μετα
κλητών υπαλλήλων, αποφεύγει να 
πάρει ουσιαστικά μέτρα προάσπισης 
των εργαζομένων στις δομές, όπως και

των προσφύγων και μεταναστών και 
φυσικά της δημόσιας υγείας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η ΒΙΑΛ 
στη Χίο, η οποία έχει μπει εδώ και μέ
ρες σε αυστηρή καραντίνα μετά και τη 
διαπίστωση των πέντε κρουσμάτων - 
τέσσερα σε πρόσφυγες και ένα σε ερ
γαζόμενη στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 

Υποστήριξης Ασύλου. 
Κανείς όμως από 
τους εργαζόμενους, 
ένστολους ή μη, δεν 
έχει ελεγχθεί. Ούτε 
αυτοί που τώρα γυρ
νούν από την καλο
καιρινή άδεια.

Χωρίς έλεγχο 
παραμένουν και οι 
εργαζόμενοι στον 

ΕΟΔΥ, οι οποίοι έχουν κάθε λόγο να 
ανησυχούν, εφόσον κάποιοι είχαν 
επαφές με επιβεβαιωμένο κρούσμα, 
το μόνο που φιλοξενείται στη δομή 
καραντίνας, η οποία υπολειτουργεί 
καθώς εξυπηρετείται μόνο από μία 
εργαζόμενη. Την ίδια ώρα οι επαφές 
του δεύτερου κρούσματος στη ΒΙΑΛ 
παραμένουν σε καραντίνα μέσα στο 
ΚΥΤ, η τήρηση της οποίας ουσιαστικά 
επαφίεται στους φιλοξενούμενους, 
καθώς, σύμφωνα με πληροφορίες, 
δεν υπάρχει η παραμικρή μέριμνα από 
τις Αρχές.

Δομές στο 
έλεος του 
κορονοϊού
►Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΓΟΥΔΗ
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1  Επιστροφή άνευ όρων στους χώρους εργασίας
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 20-21 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-08-2020

Επιφάνεια: 573.69 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Επιστροφή άνευ όρων στου
Η κυβέρνηση δεν έχει ακόμη ανακοινώσει το 
πρωτόκολλο που θα έπρεπε να τηρούν οι 
εργαζόμενοι που γυρίζουν από διακοπές 
• Νέο αρνητικό ρεκόρ χτες με 284 κρούσματα · 
Ανεξέλεγκτη η διασπορά, ιδιαίτερα στην Αττική

►Tns ΝΤΑΝΙΒΕΡΓΟΥ

ην ώρα που η μεγάλη επι
στροφή των εκδρομέων βρί
σκεται σε εξέλιξη και η πο
ρεία του ιού στην Αττική έχει 
εκτροχιαστεί, η κυβέρνηση 
του Κυριάκου Μητσοτάκη 
δεν έχει ανακοινώσει το πρω
τόκολλο σχετικά με τους χώ
ρους εργασίας. Ο υφυπουρ
γός Πολιτικής Προστασίας το 
προανήγγειλε από τηλεορά- 
σεως την περασμένη Τρίτη 
κατά την προγραμματισμένη 
ενημέρωση για την πορεία 
του κορονοϊού στη χώρα μας 
και από τότε ουδέν νεώτερο. 
Αναμένονται ωστόσο σήμερα 
οι ανακοινώσεις των άλλων

πρωτοκόλλων που αφορούν 
την επιστροφή των μαθητών 
στα σχολεία.

Πάντως, προηγούνται οι 
εργαζόμενοι και η δική τους 
επιστροφή στις θέσεις τους, 
για τους οποίους δεν υπάρ
χει καμία πρόβλεψη. Ούτε 
καν για τους υγειονομικούς, 
για τους οποίους το τεστ εί
ναι υποχρεωτικό πριν ανα
λάβουν καθήκοντα. Στο θέμα 
παρενέβη ενοχλημένος και 
ο πρόεδρος του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμε
λητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), 
Κωνσταντίνος Μίχαλος, ο 
οποίος ζήτησε δημοσίως 
τη «διενέργεια τεστ για τον 
εντοπισμό κρουσμάτων κο-

ΔειγμαιοΛηπτικοίέΛεγχοι σε ταξιδιώτες που επιστρέφουν στην Αττική από εξειδιι 
και ΝοσηΛευτών ins Περιφέρεια: Αττική; και του ΙατρικούΣυΛΛόγου, στο Λιμάνι ι 
Αυγούστου2020

ρονοϊού χωρίς καμία επιβά
ρυνση των ασφαλισμένων». 
Οπως σημείωσε: «Το κόστος 
διενέργειας του τεστ για τον 
εντοπισμό κρουσμάτων κο- 
ρονοϊού είναι υψηλό και δεν

είναι λογικό να το καλύπτουν 
είτε οι ίδιοι οι ασφαλισμένοι 
είτε οι εργοδότες τους, που 
συνήθως αναλαμβάνουν το 
κόστος, προκειμένου να δια
σφαλίζουν τη δημόσια υγεία
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1  Επιστροφή άνευ όρων στους χώρους εργασίας
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 20-21 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-08-2020

>ς χώρους εργασίας

ιδικευμένο κήιμακιο Ειδικών Ιατρών 
νι του Πειραιά, ιην Παρασκευή 21

στους χώρους εργασίας».
Εν τω μεταξύ ο ιός συνεχί

ζει να διασπείρεται ανεξέλε
γκτα στη χώρα, όπου χτες κα
ταγράφηκαν 284 κρούσματα, 
νέο αρνητικό ρεκόρ από την

αρχή της πανδημίας. Την ίδια 
ώρα η Αττική κατέγραψε 141 
κρούσματα, καταρρίπτοντας 
το ρεκόρ των περισσότερων 
κρουσμάτων ανά περιφέρεια 
από την αρχή της πανδημίας.

8.664 κρούσματα
Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι. 

Από τις αρχές Αυγούστου μέ
χρι χθες σημειώθηκε το 46,2% 
των διαγνώσεων από την 
αρχή της πανδημίας - 4.003 σε 
σύνολο 8.664. Αλλα 217 κρού
σματα διαγνώστηκαν την Κυ
ριακή, η συντριπτική τους 
πλειονότητα στην Αττική, που 
μετρά περισσότερο από το ένα 
τρίτο (34%) των διαγνώσεων 
του Αυγούστου - 1.363 κρού
σματα. Παράλληλα, αυξάνεται 
και ο αριθμός των διασωληνω- 
μένων ασθενών, που αποτε
λούν βαριές νοσηλείες λόγω 
κορονοϊού: από 10 στις αρχές 
Αυγούστου ο αριθμός των δι- 
ασωληνωμένων έφτασε χθες 
τους 31, ενώ μετράμε και απώ
λειες - 36 συνολικά τον Αύγου
στο σε σύνολο 242.

Οσον αφορά την κατανο

μή των νέων διαγνώσεων 
στη χώρα αυξημένα είναι τα 
κρούσματα σε Κυκλάδες (20) 
και Λέσβο (12), η οποία προ
στίθεται στις επιδημιολογικά 
επιβαρυμένες περιοχές από 
τη Γενική Γραμματεία Πολι
τικής Προστασίας, με τα πε
ριοριστικά μέτρα να ισχύουν 
από σήμερα το πρωί για οκτώ 
μέρες (μέχρι την 1/9):
• Απαγόρευση λειτουργίας 
χώρων εστίασης και διασκέ
δασης από τις 24.00 έως τις 
7.00.
• Ανώτατο όριο 50 ατόμων 
στις δημόσιες κοινωνικές εκ
δηλώσεις και συναθροίσεις, 
εκτός όπου ισχύουν ειδικοί 
κανόνες (εστιατόρια, θέατρα, 
σινεμά).

Παρόμοια μέτρα ισχύουν 
στις Περιφέρειες Αττικής, 
Κρήτης, Ανατολικής Μακε
δονίας και Θράκης, στις Πε
ριφερειακές Ενότητες Θεσσα
λονίκης, Λάρισας, Κέρκυρας, 
Καρδίτσας, Πέλλας, Πιερίας 
και στους Δήμους Σαντορί
νης, Βόλου, Κατερίνης, Ρό
δου, Ζακύνθου, Κω.
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1  Συναγερμός! Πέντε κρούσματα του ιού του Δυτικού
Νείλου στην Ξάνθη

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-08-2020

Επιφάνεια: 190.8 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Συναγερμός! Πέντε κρούσματα του ιού ίου Δυτικού ΝείΑου στην Ξάνθη
Μπορεί η πανδημία του κορονο- 
ϊού να βρίσκεται στο επίκεντρο, 
ωστόσο, ανησυχία προκαλεί και 
το γεγονός ότι αυξάνονται τα 
κρούσματα του επίσης επικίν
δυνου ιού του Δυτικού Νείλου. 
Πλέον, τα κρούσματα του ιού 
στην Ξάνθη έφτασαν τα πέντε, 
ενώ έχουν μολυνθεί από τον ιό 
τρεις δήμοι της περιοχής.

Τα περισσότερα κρούσματα 
εντοπίζονται στον Δήμο Τοπεί

ρου που μετρά τρεις ασθενείς, 
ενώ από ένα κρούσμα παρουσιά
ζουν οι Δήμοι Ξάνθης και Αβδή- 
ρων.

Προβληματισμόβ
Μάλιστα, το γεγονός που προκα
λεί έντονο προβληματισμέ στους 
ειδικούς εκτός από την εξάπλω- 
ση του ιού στην περιοχή, είναι ότι 
και τα πέντε περιστατικά αφο
ρούν ασθενείς που παρουσίασαν

σοβαρά συμπτώματα από τον ιό, 
καθώς και στους πέντε έχει επη
ρεαστεί το κεντρικό νευρικό σύ- 
στημα. Σημειώνεται πως στην 
ευρύτερη Περιφέρεια Ανατολι
κής Μακεδονίας και Θράκης τα 
κρούσματα του ιού του Δυτικού 
Νείλου ανέρχονται σε επτά κα
θώς, μετά την Ξάνθη που έχει τα 
περισσότερα, ακολουθεί η Καβά
λα με τον Δήμο Νέστου και δύο 
ακόμη κρούσματα του ιού. Την

ίδια στιγμή, τα κρούσματα του 
ιού ίου Δυτικού Νείλου έχουν 
σημειώσει άνοδο και στην Περι
φερειακή Ενότητα Σερρών.

Σύμφωνα με την εβδομαδι
αία αναφορά του ΕΟΔΥ, κατα
γράφηκαν έξι νέα κρούσματα, 
ανεβάζοντας στα 21 τον συνο
λικό αριθμό στην Π.Ε. Σερρών, 
από 15 που ήταν την προηγούμε
νη εβδομάδα. Σε όλη τη χώρα, ο 
αριθμός των ασθενών που έχουν

χτυπηθεί από τον ιό ανέρχονται 
σε 39, ενώ έξι έχουν αποβιώσει. 
Σύμφωνα με τον ΕΟΔΥ, ο ιός με
ταδίδεται μεταξύ των πτηνών μέ
σω δήγματος μολυσμένων κου- 
νουπιών, τα οποία παρεμπιπτό
ντως μπορούν να μολύνουν αν
θρώπους και άλλα θηλαστικά.

Οι άνθρωποι θεωρούνται 
αδιέξοδοι ξενιστές της νόσου 
και δεν συμμετέχουν στην αλυ
σίδα μετάδοσης.
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1  ΕΚΛΕΨΑΝ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΜΕ ΚΑΥΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ
ΣΚΑΝΔΑΛΟ NOVARTIS

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,3 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-08-2020

Επιφάνεια: 942.32 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΟΥΟΤΕΡΓΚΕΙΤ ΕΞΕΛΙΣΣΕΤΑΙ Η ΔΙΑΡΡΗΞΗ ΣΤΟ "ΦΥΛΑΣΣΟΜΕΝΟ 
ΣΠΙΤΙ" ΤΗΣ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ ΕΛΕΝΗΣ ΤΟΥΛΟΥΠΑΚΗ

ΛΕΨΑΝ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ
ΜΕ ΚΑΥΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ NOVARTIS
Ο ΣΥΡΙΖΑ ΜΙΛΑΕΙ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΗΘΙΚΟΥΣ ΑΥΤΟΥΡΓΟΥΣ

ΣΕ ελληνικό Γουότεργκεϊτ εξελίσσεται η διάρρηξη στο σπίτι Tns Εισαγγελέαν 
κατά Tns Διαφθοράε Ελένηε Τουλουπάκη. Οι διαρρήκτεε που εκτελούσαν συμ
βόλαιο δεν ενδιαφέρθηκαν καν για αντικείμενα αξίαε, αρπάζοντα5 μόνο τον 
υπολογιστή, όπου ήταν καταχωρημένα κρίσιμα στοιχεία για το σκάνδαλο-Tns 
NOVARTIS και από aXhes υποθέσει δημοσίου συμφέρονκν.

I ΣΕΛ.3
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1  ΕΚΛΕΨΑΝ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΜΕ ΚΑΥΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ NOVARTIS
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-08-2020

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΙΕΛ.1

ΕκΑειραν τα αρχεία με καυτά 
οιοιχεία για η σκάνβαΑο Novartis
Σε εΒΒηνικό γουάτεργκεϊτ εξελίσσεται 
η διάρρηξη στο "φυλασσόμενο 
σπίτι” της εισαγγελέως κατά της 
διαφθοράς Ελένης Τουλουπάκη

Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ προπαγάνδας 
της κυβέρνησης είχε εξαπολύσει 
μία σκληρή και διαρκή επίθεση 
κατά της Ελένης Τουλουπάκη, ενώ 
κάποια άλλα συστήματα μεθόδευ
αν την παραπομπή της στη Δικαι
οσύνη για να τρομοκρατήσουν την 
ίδια και όλους τους δικαστές που 
χειρίζονται υποθέσεις δημοσίου 
συμφέροντος, που εμπλέκονται 
πολιτικά πρόσωπα.

Η ίδια η Ελένη Τουλουπά
κη μετά τη διάρρηξη στο σπίτι 
της δήλωσε με νόημα ότι το μόνο 
που απομένει είναι να με σκοτώ
σουν, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει λόγο 
για φυσικούς και ηθικούς αυτουρ
γούς. Αναφέρει χαρακτηριστικά η 
ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου 
του ΣΥΡΙΖΑ:

Η διάρρηξη στο σπίτι της 
εισαγγελέως διαφθοράς, Ελένης 
Τουλουπάκη, εγείρει κρίσιμα ερω
τήματα και απαιτεί άμεση διερεύ- 
νηση. Είναι γνωστό ότι υπάρ
χουν δυνάμεις που δεν θέλουν 
να έρθει στο φως η αλήθεια. Είναι 
οι ίδιες δυνάμεις που στοχοποίη- 
σαν την εισαγγελέα και επιχείρη
σαν την ποινική της δίωξη. Είναι 
οι ίδιες δυνάμεις που επιχείρη
σαν να μετατρέψουν τους θύτες 
σε θύματα.

Ελπίζουμε να μην τους εππρα- 
πεί να μετατρέψουν και τη χώρα 
ολόκληρη από κράτος δικαίου σε 
ξέφραγο αμπέλι παρακρατικών 
μηχανισμών.

Αναμένουμε από τις αστυνο
μικές αρχές να πράξουν το καθή
κον τους ώστε να αποκαλυφθούν 
οι ηθικοί και φυσικοί αυτουργοί 
της διάρρηξης.

Κρίσιμα ερωτήματα 
από Ραγκούση-Λάππα
«Το κράτος δικαίου στην Ελλά
δα δέχθηκε ακόμα ένα πλήγμα 
σήμερα, με τη διάρρηξη της οικί
ας της εισαγγελέα Διαφθοράς κ. 
Τουλουπάκη, αφού μετά την ποι
νική της δίωξη, γιατί ερευνούσε 
Μανδαρίνους του «λευκού κολά
ρου», μετά την απόπειρα να διω- 
χθούν δημοσιογράφοι και εκδό
τες και μετά τις απειλές και μηνύ
σεις των προστατευομένων μαρ
τύρων, τώρα έχουμε διάρρηξη 
και αφαίρεση του ηλεκτρονικού 
υπολογιστή της εισαγγελέα, όπου

προφανώς είχε καταχωρήσει όλες 
τις έρευνες και τα αποτελέσματα 
των ερευνών της για πολύ σοβα
ρές υποθέσεις, όπως της Novartis 
και πολλές άλλες. Και η διάρρη
ξη γίνεται στο κέντρο της Αθήνας 
(περιοχή Ακρόπολης) και υπό το 
κράτος φύλαξης, εννοείται, της 
οικίας της εισαγγελέα.

Προκύπτουν πελώρια ερωτή
ματα, όπως ποιοι και για ποιες 
υποθέσεις είχαν συμφέρον από 
τη διάρρηξη;

Γιατί δεν κατέστη δυνατή η 
αποτροπή της από τα αστυνομικά 
όργανα που επιτηρούσαν, υποτί
θεται, την οικία της Εισαγγελέα 
Διαφθοράς;

Γιατί επέλεξαν να αφαιρέσουν 
αποκλειστικά και μόνο τον ηλε
κτρονικό υπολογιστή, όπου βρί
σκονταν το σύνολο των αρχείων 
των ερευνών και των αποτελε
σμάτων τους;

θλίψη και αγανάκτηση προκα- 
λεί η αδυναμία των οργάνων του 
υπουργείου ΠΡΟ.ΠΟ. να προσφέ
ρουν στοιχειώδη προστασία της 
εισαγγελέα Διαφθοράς, και αναλο- 
γιζόμαστε με ανησυχία ποια προ
στασία μπορούν να προσφέρουν 
στον απλό πολίτη; Μάλλον καμία.

Μένει ο άκρατος βερμπαλι
σμός των αρμόδιων υπουργών 
περί εμμονής τους στο ζήτημα 
της ασφάλειας. Ποιας ασφάλειας,

όταν αδυνατούν να αποτρέψουν 
«ρκρκρί» στις οικίες των Εισαγγε- 
λικών Λειτουργών και δημιουρ
γούν σ’ αυτούς αισθήματα φόβου 
και ανησυχίας, ώστε να μην μπο
ρούν απερίσπαστοι, με ελεύθε
ρο φρόνημα και ανεξαρτησία, να 
εκτελέσουν το υπηρεσιακό τους 
καθήκον, που είναι η έρευνα και 
η δίωξη παράνομων πράξεων;

Η κυβέρνηση της Ν.Δ. επέ- 
λεξε την ασφάλεια σαν βασικό 
της αφήγημα, όμως καθημερινά 
αποδεικνύεται ότι μόνο ασφάλεια 
δεν μπορεί να προσφέρει, ακόμα 
και για πρόσωπα που επιτηρούν, 
υποτίθεται, λόγω της υπηρεσια
κής τους ιδιότητας. Αναμένουμε 
άμεσες και συντονισμένες ενέρ
γειες για να αποκαλυφθούν από 
ποιους, με εντολή και για λογα
ριασμό ποίων, έγινε αυτή η ανή
κουστη για κράτος δικαίου και 
ευνομούμενη πολιτεία διάρρη
ξη και, κυρίως, για ποιες υποθέ
σεις έγινε.»
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1  ΝΕΟ ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΡΕΚΟΡ: Χωρίς υποκείμενο νόσημα
σχεδόν 6 στους 10 διασωληνωμένους

Πηγή: ONTIME Σελ.: 4 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-08-2020

Επιφάνεια: 238.92 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΝΕΟ ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΡΕΚΟΡ

Χωρίς υποκείμενο νόσημα σχεδόν 
6 στους 10 διασωληνωμένους
ΕΝΤΟΝΟΥΣ ΦΟΒΟΥΣ προκαλοΰν τα νέα στου καταμετρήθηκαν 4.317.Επιπλέον, στις 
στοιχεία που δημοσίευσε χθες ο ΕΟΔΥ, σύμ- αρχές Αυγούστου άρχισαν να εμφανίζονται 
φωνα με τα οποία το τελευταίο 24ωρο ση- οι τριψήφιοι αριθμοί ημερήσιων κρουσμάτων, 
μειώθηκε νέο αρνητικό ρεκόρ στη χώρα μας καθώς στις 3 Αυγούστου ο ΕΟΔΥ κατέγραψε 
καθώς ο κορωνοϊός συνεχίζει να «καλπά- 77 κρούσματα και την αμέσως επόμενη ημέρα 
ζει» με 284 επιβεβαιωμένα νέα κρούσματα. αυτά ανήλθαν σε 121. Εκτός από τα παραπά- 
0 συνολικός αριθμός των κρουσμάτων είναι νω, εκείνο που επίσης προβληματίζει έντονα 
8.664, ενώ προβληματισμό δημιουργεί και το τους ειδικούς είναι η μείωση του μέσου όρου 
γεγονός ότι σε σύνολο 31 διασωληνωμένων ηλικίας στα νέα κρούσματα, 
ασθενών με διάμεση ηλικία 67 ετών, μόνο 
το 41,9% έχει υποκείμενο νόσημα ή είναι 
ηλικιωμένοι άνω των 70 ετών, που σημαί
νει ότι σχεδόν 6 στους 10 διασωληνωμένους 
δεν αντιμετωπίζουν άλλο πρόβλημα υγείας.
Εξάλλου, διασωληνωμένη στη Μονάδα Εντα
τικής Θεραπείας του Γενικού Νοσοκομείου 
Λάρισας νοσηλεύεται από χθες 31χρονη γυ
ναίκα. Η γυναίκαμεταφέρθηκε το βράδυ της 
Παρασκευής στο ΓΝΛ, σε σοβαρή κατάσταση.
Τέλος, τις τελευταίες 24 ώρες καταγράφηκαν 
2 ακόμα θάνατοι και 242 συνολικά στη χώρα.
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα μισό από τα συνολι
κά κρούσματα της χώρας καταγράφονται τον 
Αύγουστο. Απο τα 8.664 από την 1η Αυγού-
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1  Επικίνδυνες οι αντιεπιστημονικές θεωρίες
Πηγή: ONTIME Σελ.: 9 Ημερομηνία

έκδοσης:
24-08-2020

Επιφάνεια: 112.67 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Επικίνδυνες οι
αντιεπιστημονικές
θεωρίες
ΜΗΝΥΜΑ προς τους πολίτες για την ανα
ζωπύρωση της πανδημίας του κορονοϊού 
στη χώρα στέλνει η Πρόεδρος της Δημο
κρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, με 
ανάρτησή της στο Facebook. Η κ. Σακελ
λαροπούλου, μεταξύ άλλων, επισημαίνει 
πως «ο ιός βρίσκεται πάντα ανάμεσά μας 
και η αύξηση των κρουσμάτων απειλεί όσα 
καταφέραμε τους προηγούμενους μήνες», 
απευθύνοντας έκκληση για αποφυγή του 
εφησυχασμού. «Δεν έχουμε την πολυτέ
λεια να κλείνουμε τα μάτια στην πραγμα
τικότητα, ούτε να αγνοούμε τα πορίσματα 
της επιστήμης που σημαίνουν παγκοσμίως 
συναγερμό», σημειώνει χαρακτηριστικά, 
ενώ μιλά περί επικίνδυνων για τη δημόσια 
υγεία «ψευδών ειδήσεων και αντιεπιστη
μονικών θεωριών» που, όπως επισημαίνει, 
«αποπροσανατολίζουν την κοινή γνώμη 
και προτρέπουν τους πολίτες σε αντικοι
νωνικές και ανεύθυνες συμπεριφορές».


	
	 ΠΡΟΠΑΝΤΩΝ Η ΥΓΕΙΑ
	 Στο κόκκινο οι Κυκλάδες, αλλά η κυβέρνηση έχει άλλες προτεραιότητες
	 Εισαγγελική έρευνα για τα εικονικά τεστ
	 Μισό χρόνο απλήρωτοι οι παθολόγοι «Παπανικολάου»
	 Ο εφιάλτης της δίδυμης πανδημίας
	 Η κούρσα για το εμβόλιο, τα τρία επικρατέστερα και η επόμενη ημέρα
	 Θερμός Σεπτέμβριος με τέσσερα προβλήματα
	 Βγαίνουμε στο ξέφωτο επιστημονικά
	 Fake news και µυθολογίες
	 Θετικός το έσκασε από το νοσοκομείο
	 Πρώτα τεστ και μετά δουλειά!
	 ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΥΛΑΚΗΣ «Με τεστ στα σχολεία σε Αθήνα-Θεσσαλονίκη»
	 ΘΑΝΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ «Κρίσιμοι οι μήνες μέχρι να έρθει το εμβόλιο»
	 "Βόμβα" τα κρούσματα κορωνοϊού στα γηροκομεία
	 ΠΩΣ ΘΑ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΟΥΝ 7 ΔΙΣ.ΑΝΘΡΩΠΟΙ;
	 Η επικίνδυνη μάχη των εντυπώσεων
	 COVID -19: Χάθηκε το ψυχολογικό και ιατρικό όριο του δείκτη R - Ρεκόρ κρουσμάτων στην Ελλάδα, 284 ...
	 Δομές στο έλεος του κορονοϊού
	 Επιστροφή άνευ όρων στους χώρους εργασίας
	 Συναγερμός! Πέντε κρούσματα του ιού του Δυτικού Νείλου στην Ξάνθη
	 ΕΚΛΕΨΑΝ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΜΕ ΚΑΥΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ NOVARTIS
	 ΝΕΟ ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΡΕΚΟΡ: Χωρίς υποκείμενο νόσημα σχεδόν 6 στους 10 διασωληνωμένους
	 Επικίνδυνες οι αντιεπιστημονικές θεωρίες


